Обзорная экскурсия по музею
I. Вступительная часть
Добрый день, дорогие друзья! Я приветствую вас в школьном музее  и надеюсь, что те минуты, которые вы проведете здесь сегодня, покажутся Вам достаточно интересными. 
Музыкальная заставка    
Туманы у крыльца и речка у завода,

И тихий лес, что с детства манит глаз.

Я, Старь, в твое лицо смотрю, как в лик народа.

С тебя начало Родины для нас.

Любовь к Родине начинается с любви к своему краю. У каждого же из нас, помимо большой Родины, есть своя малая Родина. Это - то место, где человек родился, вырос. Место, где есть его дом, родные люди, школа, друзья, заветная тропинка, любимое деревце …  Для многих из вас малая Родина – Старь, где вы появились на свет, проживёте много лет, а, возможно, и всю жизнь…  Это место, где жили наши отцы и деды, где наши корни. 
Чтобы сохранить традиции, не растерять наши корни, мы решили создать школьный музей и открыть его композицией «История посёлка».
- Кто Старь-посёлок поднимал?

- Завод стекольный воздвигал?

- Дома построил, школы и сады?

Всё это мы узнать должны.

Музыкальная заставка
II.   «История посёлка»
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Образование Стари относится ко II половине XVIII века. В справке Государственного архива Брянской области сказано: «Возникновение посёлка Старь непосредственно связано с постройкой в 1797 году на его современном месте стекольной фабрики». А так как фабрика была не новой, а со старым оборудованием, то и называлась она Старская стекольная фабрика. Старью стали называть и посёлок Таким образом, нашему посёлку более 200 лет.

Есть и другая версия: название Старь произошло от названия речки Старицы, по берегам которой располагался посёлок.  А вот на карте он обозначен впервые только в 1863 году, об этом мы узнали из справки  Российского государственного Военно-исторического архива.

 Сегодня Старь – посёлок городского типа,  он находится в 12 км от районного центра. В Стари проживает 5100 человек. Это люди разных национальностей (кроме русских, есть украинцы, белорусы, армяне, цыгане, евреи и другие национальности).

Удивительные люди жили и живут в Стари. Наш земляк Благодетелев Павел Сергеевич. До войны он получил профессию адвоката. А в годы Великой Отечественной войны стал артиллеристом, потом миномётчиком. За форсирование немецкой реки Одер удостоен самого высокого звания - Героя Советского Союза.

 Была участницей войны Офицерова Раиса Дмитриевна. Много лет она потом работала директором Дома Культуры. Офицеровой Раисе Дмитриевне было присвоено звание - Заслуженный работник культуры.  
Профессия лесничего считается почему-то мужской. После войны «хозяйкой леса» стала Куролесова Антонина Георгиевна. Она доказала, что женщины могут с этой должностью справиться даже лучше мужчин. За свой безупречный образцовый труд Куролесова Антонина Георгиевна удостоена высокого звания  - Заслуженный лесовод России.  
24 ноября 2010 года Указом Президента РФ за заслуги в области культуры и многолетнюю плодотворную работу почётное звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации» присвоено директору Старской школы искусств Голичек Валентине Глебовне.

Среди выдающихся жителей посёлка - замечательный доктор - Яшина Клавдия Кирилловна. Она проработала в нашей больнице много лет, была главным врачом больницы. Среди наград Клавдии Кирилловны – значок «Отличник здравоохранения». Многие жители Стари с благодарностью продолжают говорить о ней. 

 В разделе о посёлке представлен материал об учреждениях и организациях, расположенных на его территории. Это школа искусств, детский сад «Тополёк»,  Старское лесничество,  Дом Культуры,  церковь. А история каждой организации очень богата и интересна.
Я люблю свою родную Старь, 

Люблю такой, какая она есть.

Здесь родилась, здесь отчий дом.

Жить тут считаю я за честь.  

                                      Любимая Старь,

              Нет красивей земли.

              Это место родное 

              На карте страны. 
                              Другие здесь леса, луга и реки,

Другая здесь студёная вода.

С тобой останусь, Cтарь, навеки,

И не забуду край свой никогда.

                                       Когда куда-то я отсюда уезжаю,

                        Назад вернуться сразу тороплюсь,

                        Я Родину свою люблю и уважаю,

                        И всем признаться в этом не боюсь!  
Музыкальная заставка
III.   «История завода»
Где мы радугу встретим

 И весной и зимой,

       И в холодных рассветах,

       И в полуденный зной?

        Где же чудо такое?

        На краю чьей земли?

Льётся радуга стёкол

Только в нашей Стари.

История Стари тесно связана с историей завода. Естественно, что целый раздел в нашем музее посвящается истории завода. А начало этой истории относится к 1785 году, году основания завода. С заводом связано и название нашего посёлка.
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В школьном музее имеется справка из Государственного архива Брянской области, и в ней читаем: «Возникновение посёлка Старь непосредственно связано с постройкой в 1797 году на его современном месте И. А. Мальцовым стекольной фабрики. Она получила название Чернятинской, т. к. до 1760-х гг. на её месте находилась деревня Чернятичи, переселившаяся потом на новое место. Иногда фабрику называли Старской или «Старь» как расположенную на старом жилье; это название закрепилось и за посёлком, сложившимся при фабрике…»

Данный документ называет основателем Чернятинской фабрики  И. А Мальцова.  Однако эти до недавнего времени неопровержимые данные сегодня вызывают вопросы и сомнения. В частности, тот факт, что Ивану в 1785 году было всего 11 лет, позволяет называть основателем фабрики не его, а его мать, Марию Васильевну Мальцову. 

Согласно родословной Мальцовых, после смерти Акима Васильевича    правление делами переходит к его вдове Марии Мальцовой. Ей достались предприятия во Владимирской губернии. Предприимчивая наследница скупает у Авдотьи (жены Александра – брата Акима) предприятия в Брянском уезде и становится хозяйкой всех Мальцовских владений. 

Место для фабрики было выбрано очень удачно. Здесь имелось всё необходимое для производства стекла. Топливной базой служили окружающие завод леса, сырьевой  -   местные  пески, мел, древесная зола.

 В течение ряда лет несла Мария Васильевна тяжёлую ношу, непосильную для многих женщин. Но годы брали своё, и в 1804 году она передала все 10 фабрик, в том числе и Чернятинскую, своему сыну – секунд-майору Ивану Акимовичу Мальцову. Его портрет вы видите на планшете. 
 Фото старого завода показывают, что его основные корпуса располагались тогда в деревянных строениях типа сараев. С самого начала фабрика выпускала оконное стекло. Стекломасса для его выработки варилась в трёх двенадцатигоршковых печах. Стекло изготавливалось ручным способом – путём выдувания «холяв». Набрав на подогретую железную трубку расплавленное стекло, мастер выдувал на её противоположном конце – «баночку», а из неё длинный цилиндр. Пузырь стекла постепенно увеличивался и превращался в «холяву». Капля стекла была тяжёлой, и мастер размахивал трубкой из стороны в сторону. А чтобы он не упал с высокого помоста в отмашную яму, его привязывали за брезентовый пояс к столбу, установленному возле стекловаренной печи.                               Готовые цилиндры потом несли к распускным машинам. На одной из них на горячем кругу рабочие-распущики выглаживали «холявы» гладилкой из сырого ольхового полена. На другой машине находился меловой круг, на котором выглаженные «холявы»  остывали. Так получались листы оконного стекла.

Великая Отечественная война вписала свои страницы в историю предприятия. С самого начала войны сотни рабочих встали в ряды защитников Родины. Они сражались на фронтах, участвовали в строительстве оборонительных сооружений под Брянском, становились партизанами. Они проявили свои лучшие качества, защищая Родину от врага.  
С 1941 по 1943 год завод был остановлен, основное оборудование вывезено на один из стекольных заводов в Саратовскую область. Туда же  выехали многие рабочие и служащие предприятия.

Во время оккупации поселок Старь был полностью сожжен (из 1100 довоенных домов в поселке после оккупации
осталось только 74 частных дома, не осталось ни одного дома и квартиры из жилого фонда завода). Завод лежал в руинах: практически все цеха и отделы были разрушены, не сохранилось ни одного электромотора, были уничтожены электроподстанция и водонапорная башня. Нанесенный заводу ущерб выразился в сумме 7452 тыс. руб.

После освобождения Брянской области в 1943 году жители посёлка взялись за залечивание ран, нанесённых войной.  В первую очередь начали восстановление завода. Решением Дятьковского РК ВКП/б с последующим утверждением Министерством промышленности строительных материалов директором завода был назначен Игуменов Николай Николаевич (бывший партизан), председателем поселкового Совета – также бывший партизан  Ковалев Иван Васильевич. 
 К концу октября удалось подготовить площадь и начать монтаж установки по выработке оконного стекла. Уже в 1944 году было выпущено  продукции на  3,5 миллиона рублей, а к 1946 году завод начал работать на полную мощность, вырабатывая оконное и сигнальное стекла, столь необходимые для восстановления разрушенного народного хозяйства страны. Восстановление завода было заботой не только рабочих, но и многих жителей, на заводе не работавших. 
В 1985 году, к 200-летнему юбилею завод был награжден Орденом Трудового Красного Знамени. Родина высоко оценила самоотверженный труд передовиков производства, ветеранов труда. Так, орденом Ленина награждены прессовщик Леонов Н. А. и машинист РВМ Зяблов М. Н., орденом Дружбы Народов - Тараканов Виктор Васильевич. 13 человек удостоены ордена Трудового Красного Знамени, 17 – ордена Знак Почета, большая группа чернятинцев получили орден Трудовой Славы II или ΙΙΙ степени. 

Завод имеет очень богатую историю, ему в этом году исполнилось 225 лет. За 2 с лишним века он изменился до неузнаваемости. Выставка его продукции больше слов говорит об уникальности этого предприятия. 900 видов продукции, некоторая - мирового качества.  Награды завода - тому подтверждение. (В музее представлены образцы различной продукции).
В разное время коллективу завода поручалось выполнять  специальные государственные заказы. Например, были изготовлены светофильтры  для осветительных приборов Кремлевского Дворца Съездов, золотая и серебряная смальта для ленинского мемориала в Ульяновске и отделки станций Московского метрополитена. Витражи для станции метрополитена «Новослободская» выполнены из Старского стекла. Завод выпустил стекла  особого состава для отделки онкологического центра и универмага «Детский мир», фонтана «Каменный цветок» на ВДНХ в Москве, для реставрации исторических памятников  и зданий Москвы, Ленинграда и других городов страны. Выполнялись серии заказов для оборонно-промышленного комплекса. 

Главное богатство любого предприятия – это люди. На стендах - фото  работников завода. Это, прежде всего, его руководители. Работали директорами Кирюшкин Александр Михайлович, Однодворцев Петр Ефимович (его фотография найдена с трудом), Беликов Иван Николаевич (на планшете сведения о нём), Протасов Евгений Сергеевич – нынешний Генеральный директор (в нелёгкое время досталось ему возглавлять предприятие).  Жизнь отдал заводу Захаренко Николай Игнатьевич, работавший много лет главным инженером. 
 Но история завода – не только его руководители. Главные герои истории завода – его рабочие. О них дети пишут в своих сочинениях. И, конечно, о них собран в музее материал.  
Завод славится своими рабочими династиями. На стенде: представители Благодетелевых,  Козявиных, Бычковых…
                           Династий много есть рабочих, 

По праву воздан им почет. 

И назовем мы, среди прочих, 

 И Благодетелевых род, 
Черкесовых и Косаревых,

Фетисовых и Цыганковых.

В них — продолженье стеклоделия. -

Живи, завод! Давай изделия!

 По рассказам дедов, Мальцовы пытались сварить рубиновое стекло, розгами засекая талантливых мастеров, чтобы они выдали секрет желанного стекла. Да только не захотели рабочие дарить его хозяевам и, сохраняя секрет волшебного мастерства стеклоделья из поколения в поколение, выдали они его первому рабочему директору Петру Сидоровичу Болотникову. И были среди этих мастеров Благодетелевы. Трудовой стаж этой рабочей династии составляет сотни лет. Интересна и другая статистика: более 30 лет отработали на заводе 235 человек, свыше 350 имеют стаж от 20 до 30 лет, более 700 человек – от 10 до 20 лет.

                От мальцовской холявы дошли 

Мы до звезд до кремлевских, рубиновых.

Нас зовут «стеклоделы земли»,

И горды мы высоким тем именем.

                     Такая у завода биография, 

 Богатая изделий география.

И производства линии меняются,

Возможности иные открываются.

Так с гордостью говорят о себе все, кто трудился и продолжает трудиться на предприятии, которое сегодня называется «Стар Гласс».        
 IV.   «История школы»
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Фрагмент композиции, посвящённой истории школы

Теплей человеку в дорогах тяжёлых,

В суровых краях оттого,

Что где-то на свете есть милая школа,

Есть добрая школа его.

О том, когда появилась школа в Стари, мы узнаём из справки Государственного архива Брянской области. В ней записано: «…при церкви села Старь в 1892 году была открыта церковно-приходская (начальная) школа. Её заведующим и преподавателем Закона Божьего до 1912 года был священник Павел Яковлевич Ильинский. Кроме него было ещё 2 учителя: Василий Фёдорович Булышов и с 1905 года Анна Фёдоровна Будникова. Помощником учителя работал Стефан Иванович Лёвкин» (показ фото  – Учителя и учащиеся церковно-приходской школы, фото 1912г.) 

В справке из Государственного архива Орловской области читаем: «На фабрике при селе Старь Дятьковской воласти Брянского уезда имеется сельская школа, основана в 1892 году; всего учащихся 126; из них мальчиков 93, девочек 33. В списке церковных школ Орловской Епархии к половине 1909 года значится Старская одноклассная церковно-приходская школа… Число учащихся к 1 января 1909 года – 184: мальчиков – 96, девочек – 88. Попечитель – директор Старской фабрики Иван Дмитриевич Третьяков».

Как средняя, школа стала работать в 1928 году. Именно этот год мы считаем годом рождения средней школы, и в 2008 году Старской средней  исполнилось  80 лет. 

Первый свой выпуск 10-классников сделала в 1938 году. В том выпуске было 8 человек: 4 из них стали учителями, 2 – врачами, 1 – инженером, 1 -  архитектором.

До войны занятия проходили в трёх зданиях, которые во время оккупации сгорели. Когда в октябре 1943 года занятия возобновились, проходили они в помещении полуразрушенной, холодной церкви. Замерзали чернила, руки коченели от холода, постоянно хотелось есть… Трудно сейчас представить, как учителя ходили пешком в Дятьково и на себе несли бумагу, мел, учебники. Большие трудности коллектив преодолевал вместе с директором Сергиевской П. И.  (показ фото).

Только в 1951 году было построено новое здание школы. Оно было деревянным, двухэтажным  (показ фото).              
Но в 60-е годы из-за аварийного состояния снесли 2-й этаж, и здание прослужило до 1979 года, пока не сгорело во время пожара. 
В 1961 году за рекордно короткий срок при директоре Иткине И. Д. было построено трёхэтажное кирпичное здание, которое функционирует и сегодня  (фото).
В развитие школы в посёлке большой вклад внесли её директора. Кроме названных, это Малинин С. Н., Васюнин И. Г.,  Мягкова М.  Я., Борзин Н. Е, Егоричев И. Д., Здоров Е. М., Тугайбей Ф. Д., Матыко С. В (показ фото директоров). 

  . 
В 1991 году благодаря упорству, особому старанию Матыко С. В. Старь получила новое, современное здание школы.

Славные традиции своего отца, опыт руководителя переняла его дочь Кривцова Е. С., возглавлявшая школу с 2002 до 2010 года.   При ней в 2008 году школа удостоена президентского гранта.

 На свете много разных профессий. И хотя сегодня модным считается стать юристом, экономистом, менеджером, профессия учителя – самая необходимая, она вечная. Ведь без учителя не может быть ни юриста, ни экономиста, ни самого учителя.
 Не случайно представителя этой профессии символически изображают с горящим факелом в руке. Это факел знаний, которым педагог освещает юным гражданам страны путь к образованию. 

Учителем быть нелегко. Работа с современными детьми – задача не для слабых. Поэтому, мне кажется, эту профессию выбирают самые лучшие люди, для которых небезразлично, каким будет будущее страны.

В нашей школе трудятся именно такие учителя. Несмотря на трудности, низкую заработную плату, они остаются верны своей профессии. Отдавая частицу своей души ученикам, всегда готовы поддержать человека в стремлении найти себя, свою дорогу в жизни. Поэтому, многие выпускники, став взрослыми, с особым теплом вспоминают своих любимых учителей,  приходят и приезжают на школьный вечер встречи в первую субботу февраля, чтобы встретиться со своими наставниками. 

Целая композиция посвящена учителям-ветеранам педагогического труда, чей стаж составляет 35 -50 лет (см. фото).  
Но если «Учителями славится Россия, ученики приносят славу ей». И мы переходим к разделу, посвящённому нашим выпускникам.

Среди них - выдающиеся выпускники, медалисты, выпускники – участники военных конфликтов. Представлена история детских организаций, свидетельства школьной жизни как процесса (ведётся своеобразная летопись школы), cобираются атрибуты школьной жизни разного времени.
Всего за 80 лет школу окончили более 3000 учащихся.  69 выпускников окончили школу с золотой или серебряной медалью.  
В музее собраны фотографии всех выпусков школы за 82 года её существования как средней. 
V.  «Наши земляки в Великой Отечественной войне»

Музыкальная заставка
65 лет назад на нашу землю пришла долгожданная победа, победа в самой  кровопролитной  в истории человечества войне. 

Эхо войны до сих пор не затихает в людских душах. Чем дальше война уходит от нас, тем ярче подвиг солдат Великой Отечественной, зримее подвиг народа, отстоявшего свободу и независимость Родины. 

Памяти наших дедов и прадедов, отцов и братьев, памяти старчан – участников ВОВ посвящается центральная композиция в школьном музее. Школьниками собраны сведения о 250 старчанах – участниках войны.
Сотни наших земляков с начала войны стали солдатами. В большинстве своём они были молоды, любили жизнь, мечтали о счастье. За то, чтобы сегодняшние их ровесники могли жить в мире, быть счастливыми, шли они в атаки под смертным пулемётным дождём, закрывали грудью амбразуры, штурмовали неприступные укрепления, стояли насмерть в бесчисленных боях.
В 16 мальчишеских лет начал службу во взводе автоматчиков Роганов Анатолий Иванович. Его мама Анна Павловна получила похоронку: «Ваш сын погиб». На странице 283 областной Книги Памяти говорится о гибели рядового Роганова А.И.,  указывается место захоронения: посёлок Нигердвичи Славгородского района Могилёвской области. Однополчане, увидев, что он упал в эпицентре сильнейшего взрыва, сочли его мёртвым. Но герой выжил. Простая белорусская женщина спасла и выходила его. Благодаря ей Анатолий Иванович вернулся в строй и воевал до конца войны. 

Был командиром авиационной части полка ночных бомбардировщиков Андреев Василий Петрович. Среди наград – орден Красной Звезды, Отечественной войны 2-й степени, орден Александра Невского. 

Командовал дивизионом тяжёлой миномётной бригады Пильщиков Василий Дмитриевич, прошедший всю войну, ставший после войны заместителем начальника политуправления Тихоокеанского флота.

Глазунов Николай Васильевич – войну встретил командиром танка. На 5-й день контрнаступления под Ельней немецкий снаряд угодил в башню его танка. Николай Васильевич был оглушён и контужен. После длительного лечения стал служить связистом и  обслуживать авиационно-истребительную дивизию. Участвовал в Сталинградской битве, в боях за Харьков, Кишинёв… Последней военной операцией было освобождение Праги.
Военной биографии Козявина Анатолия Алексеевича хватило бы на троих. Он участник трёх войн. В разговорах шутил: «Отец и дед боялись самолёта, сам и мечтать не мог о полётах, самолётов никогда не видел в детстве». А в жизни Анатолий Алексеевич стал боевым, мужественным лётчиком. На счету нашего земляка 236 боевых вылетов, девять орденов, из них – четыре ордена Красной Звезды, девятнадцать медалей…

На разных фронтах, в многочисленных сражениях на суше и на море проявляли чудеса мужества и храбрости уроженцы Стари. Они были среди тех, кто защищал столицу в суровом 41-м, сражался под Сталинградом, на Курской дуге, защищал Ленинград, брал Берлин…
(см. экспозиции)
 Не все старчане дошли до победы. Сотни их с войны не вернулись. Только на одной мемориальной плите в центре нашего посёлка – 135 имён погибших в ВОВ.

Тихо, ребята, минутой молчания

Память героев почтим.

Их имена тоже когда-то звучали,

По утрам они солнце встречали, 

Сверстники ваши почти.

Неугасима память поколений

И память тех, кого так свято чтим,

Давайте, люди, встанем на мгновенье

И в скорби постоим и помолчим.

(Минута молчания)
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В музее также представлены предметы старины, старые денежные знаки нашей страны и других стран.
VI.   Заключение

Мы продолжаем работу по развитию музея. Ежегодно классные коллективы получают задания Совета музея. Темы заданий связаны с историей улиц нашего посёлка, историей выпусков. Продолжается работа и по увековечиванию того, что сделали наши земляки 65 лет назад, Поисковые отряды ищут новые свидетельства вклада старчан в победу над врагом. 

Мы помним, что сегодня рядом с нами живут 13 участников Великой Отечественной войны, более 100 человек – тружеников тыла, около 130 человек, бывших в войну малолетними узниками фашистских тюрем и концлагерей. 
Мы помним о том, что являемся последним поколением, имеющим возможность узнавать о войне не только по книгам и фильмам, но и по рассказам её очевидцев, её участников. Надо не упустить время.
До новых встреч в школьном музее!

Руководитель музея Бычкова Галина Васильевна,

 учитель истории
Фрагмент композиции «История посёлка»





Фрагмент композиции


«История завода»





Фрагмент композиции, посвящённой жителям посёлка – участникам Великой Отечественной войны








