Партизанская республика в тылу врага

(Экскурсия, посвященная 70-й годовщине образования Партизанской  республики в годы Великой Отечественной войны)

I. Вступление

Ты, Россия, единственный дом,
Где в достатке и неба и солнца!

Красной горницей Брянщина в нем

Для меня навсегда остается.

-  Ребята, как понимаете эти строки стихотворения В. Соловского? 

-  Что для вас означает слово Родина?
Чувство Родины у каждого из нас начинается с памяти детства, со своего дома, своей улицы, своего города или поселка. Как говорил писатель В. Солоухин: «Родина складывается из конкретно зримых вещей: из деревень, рек, песен, сказок, живописных и архитектурных красот. Родина – это не очертание на карте, лежащее в железных обручах меридиан… но может быть, это березка под окном…» 

Брянщина – наша малая Родина. И сегодняшняя экскурсия вновь посвящена ее истории. Особая страница этой истории  -  Великая Отечественная война. Тема экскурсии «Партизанская республика в годы ВОВ». Ее образованию в феврале этого года исполняется 65 лет.

II. Основная часть:
1.  Оккупация Брянщины 
22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война, а 24 июня в Брянске и других городах было введено военное положение. Война обрушилась невиданным потрясением, ревущим смерчем. Она ворвалась в дома мирных граждан и почти каждого коснулась своей черной лапой… Все ломилось, крушилось, летело в тартарары, плавясь в яростном огне, - и завтрашний день, и мечты, и вся жизнь. Уже в июне на брянскую землю упали первые бомбы. Войска Брянского фронта целых два месяца сдерживали фашистов, которые рвались к Москве. В октябре фронт был прорван, Брянщина была оккупирована, то есть, занята фашистами. 708 долгих дней и ночей длился ужас фашистской оккупации. За это время немцами было расстреляно и замучено более 76 тысяч мирных граждан, в том числе почти 4700 детей, 150 тысяч человек угнано в Германию. Горе, кровь, слезы, разрушения принес нашему краю немецкий «новый порядок». Однако, захватив Брянщину, фашисты не могли покорить его жителей. Народ ненавидел оккупантов. Полные ярости и гнева к врагу многие жители уходили в партизанские отряды.
И зашумел сурово Брянский лес.
-  Слушание песни «Шумел сурово Брянский лес» в грамзаписи
2.   Партизанское движение на Брянщине 
Уже летом 1941 года на Брянщине было сформировано 72 партизанских отряда, а всего за годы оккупации в брянских лесах действовало 139 партизанских отрядов, объединенных в 27 партизанских бригад. Свыше 60 тысяч человек приняли слова партизанской клятвы под сводами Брянского леса:
«Я, гражданин Великого Советского Союза, верный сын героического советского народа, клянусь, что не выпущу из рук оружия, пока последний фашистский гад на нашей земле не будет уничтожен. За сожжённые города и сёла, за смерть женщин и детей наших, за пытки, насилие и издевательства над моим народом я клянусь мстить врагу жестоко, беспощадно и неустанно…».
Огнем дышала канонада,

Земля взлетала до небес,

Но партизанские отряды

Укрыл надёжно  Брянский  лес. 

Дожди хлестали и метели,

Но не забыть нам никогда,

Как под откос в те дни летели

С чумой фашистской поезда.
Более тысячи боевых операций провели брянские партизаны. Они пустили под откос 993 эшелона противника с живой силой и техникой, разгромили десятки штабов и гарнизонов, уничтожили свыше 100 тысяч вражеских солдат и офицеров. Партизаны совершали засады, диверсии в районе шоссейных и железных дорог, вели разведку, громили фашистские гарнизоны…
3.   Образование Партизанской республики в тылу врага 
Для руководства партизанским движением в Дятьковском районе был назначен секретарь Дятьковского райкома партии С. Г. Туркин и председатель райисполкома  И. Г. Дымников
В конце января 1942 года все партизанские отряды, действовавшие до сих пор разрозненно, объединились и избрали единое командование. 

12 февраля С. Г. Туркин собрал в Ивоте командиров Дятьковского, Бытошского, Любохонского и других отрядов. Он поставил задачу по освобождению г. Дятьково и восстановлению Советской власти во всем районе. Предложение было принято. Тут же был разработан оперативный план действий каждого из отрядов и намечена дата выступления  -  14 февраля. 

Обстановка в то время благоприятствовала замыслам партизан. Немцы растянули свои дивизии по фронту от Кирова до Жиздры и, естественно, в то время не имели ни второй оборонительной полосы, ни резервов в прифронтовых городах и селах. Воспользовавшись этим обстоятельством, партизаны заняли г. Дятьково и  освободили от фашистов территорию всего района. 
Так 70 лет назад была образована Партизанская республика, в состав которой потом  вошли часть Дубровского, Жуковского, Брянского районов, а также Людиновского и Жиздринского районов Калужской области. 

Население нашего района встретило освобождение с величайшим энтузиазмом. Жители вышли на улицы. Очевидцы рассказывают: «Был ясный, солнечный, с легким морозцем день. Все радостно улыбались и поздравляли друг друга с освобождением. На красный флаг, вывешенный над зданием горсовета, смотрели с гордостью, все были охвачены ликованием». 
На освобожденной территории надо было возродить  жизнь, поднять народ на охрану своего города и района. В Дятькове была создана военная комендатура. Ее главной задачей стало обеспечение в городе мира и покоя. Начали работать горсовет, военкомат, вышла из подполья партийная организация. В здании бывшей больницы развернули госпиталь, заработали различные бытовые мастерские, пекарня. Самой трудной задачей было обеспечение детей – сирот, вдов хотя бы небольшим количеством продуктов. Немецкие захватчики стали засылать в город шпионов и диверсантов, их надо было изолировать. С первого же дня работы был установлен комендантский час и система пропусков. При входе в город на каждой улице стояли патрули, а на окраинах города размещались партизанские отряды.

Очень быстро была восстановлена телефонная связь, стало работать радио. Сделать это было практически невозможным, так как перед оккупацией сам руководитель радиоузла В. С. Пискунович разрушил всю аппаратуру и взорвал помещение радиоузла. Теперь же своими золотыми руками (иначе их не назовёшь) из пепла возродил он то, что казалось вообще восстановить невозможно. Радиоузел работал на аккумуляторах, а уж как они заряжались, известно только одному волшебнику Пискуновичу. Две передачи по 15 минут транслировались на город ежедневно. 

В лесах после боев оставалось много оружия и боеприпасов. При комендатуре образовали группу так называемых «трофейщиков», которые собирали в лесу оружие и боеприпасы и свозили в отведенное помещение. После осмотра и необходимого ремонта оружие выдавалось бойцам групп самообороны. А такое оружие, как пушки, минометы и пулеметы после ремонта передавались в партизанские отряды.
Железнодорожники, оставшиеся в тылу врага, с помощью стариков взялись за восстановление железной дороги, которая связывала г. Дятьково с поселками Старь, Ивот, Бытошь и другими населенными пунктами. Подняли и отремонтировали маленький паровозик-кукушку, разыскали по заводам бронированные листы и оббили ими паровоз и два вагона. 1 мая этот состав начал курсировать по территории района, перевозить боеприпасы и продукты.

После освобождения района в военкомат стали приходить бойцы и офицеры Советской Армии, попавшие в окружение. Часть их была направлена в партизанские отряды. Если в октябре 1941 года  в партизанских отрядах района насчитывалось не более 100 человек, то к концу мая 1942 года в районе было около 2000 партизан.  Остальных бойцов, попавших в окружение, переправляли через линию фронта по так называемому «Кировскому коридору». Каждые сутки  из города Дятьково уходило до 100 человек, а всего Дятьковский военкомат за 4 с половиной месяца переправил на фронт более 2 тысяч человек.
В районе было создано 18 колхозов, которые провели весенний сев. Были засеяны приусадебные участки граждан. 
Начала выходить ежедневная газета «Фокинский рабочий». Она печатала сводки Совинформбюро, знакомила население с положением на фронтах, рассказывала о беспримерном подвиге советских людей в тылу. Из газеты люди узнавали, как рабочие на заводах страны трудились по 12 часов в сутки, часто по 2 смены, а иногда и вовсе не уходили домой с предприятия. Обедали у станков, тут же отдыхали по 3-4 часа и снова работали, выполняя нормы на 200 - 300%.  Как благодарны им были жители Партизанской республики, как хотели они также работать во имя победы над врагом! Но что можно было сделать в тех условиях? И все-таки делали. Собирали теплую одежду для партизан, отдавали излишки продовольствия, а иногда делились последним, что имели. Вступали в отряды самообороны, несли караульную службу, ходили в разведку, рискуя жизнью. А речь ведь идет в основном о женщинах. 
Командование 10-й армии в начале апреля дало задание подготовить 2 аэродрома для укрепления связи с «большой землёй». Первый партизанский аэродром был подготовлен в конце марта 1942 года близ села Слободище недалеко от Дятьково. 
Комендантом огненного острова называли в годы войны Ивана Васильевича Лосева, возглавлявшего военную комендатуру в Дятькове. Он вспоминает: «Самолёты прилетали к нам 3 раза в неделю, доставляли почту, боеприпасы, продовольствие для партизан, а от нас забирали раненых».
4.   Они сражались вместе с прославленным Рябком (о партизанах Стари)
С величайшим мужеством и настоящей  солдатской доблестью защищали Партизанскую республику в нашем районе группы самообороны. Одну из них возглавлял отважный комсомольский вожак Владимир Рябок (показ фотографии). В посёлке Старь в эту группу он набрал 60 парней и девушек. В нашем посёлке был оборудован учебный пункт, установлена 45-миллиметровая пушка и несколько миномётов. Членами оборонной организации стали наши земляки Митин Анатолий Иванович, Севский Пётр Сергеевич, Выходцев Михаил Петрович, Ковалёв Иван Васильевич, Анцышкин Владимир Алексеевич, Тимашков Пётр Петрович, Лопаткин Василий Николаевич и другие (демонстрация фотографий).
Комиссар Рябок был полон жгучей, беспощадной, не знающей примирения ненависти к врагам своего народа. Ему было чуждо чувство растерянности. Его храбрость и отвага не знали границ. Во время существования  Партизанской республики Рябок, как секретарь райкома комсомола, вёл огромную работу: произвёл переучёт районной комсомольской организации, создал 17 первичных организаций в городе  и в посёлках и деревнях района, развернул работу по пополнению партизанских отрядов. Одновременно сам был в это время начальником разведки головного партизанского отряда. Сотни героев выросли на Дятьковской земле, и все они брали пример с Владимира Рябка.
(Демонстрация фотографии) Перед вами фотография. Снимок этот, вероятно сделан в ту пору, когда Дятьково был партизанским городом. Ребята, которые смотрят с фотографии, наверное, всего несколько дней назад были в бою. А потом отмылись в бане, переоделись в чистое и сухое бельё и почувствовали себя совсем дома. Парни в новеньких, ладно пригнанных полушубках, с автоматами на коленях разместились возле своего командира. А он в центре группы. Лицо у Володи молодое, светлое, открытое. Ребята решили сняться на память. Конечно, на память для себя. Не для истории. Кто думал тогда о том, что останется только один этот снимок, а их - смелых и молодых - никогда не будет?
Партизаны наносили большой ущерб фашистам, но и сами несли немалые потери. От осколка снаряда погиб наш земляк  Ариничев Аким Иванович, бывший в отряде Рябка завхозом, много других партизан. 29 мая 1942 года во время проведения боевой операции по уничтожению группы предателей в деревне Верхи, что находится недалеко от Дятьково, был убит Володя Рябок. Он пал, как герой, бился до последнего дыхания, до последней капли крови. Его жена Карпейкина Нина Ивановна, жившая в городе Кузнецке Пензенской области, получила телеграмму-молнию из Москвы:  «Центральный комитет комсомола поздравляет Вас с высокой честью -  присвоением Вашему мужу Владимиру Самсоновичу Рябку звания Героя Советского Союза. Образ бесстрашного партизана, замечательного вожака молодёжи Владимира Рябка вдохновлял всю советскую молодёжь на борьбу против немецких захватчиков. Это должно помочь вам перенести горе его утраты… Секретарь Центрального комитета комсомола Михайлов».
Наш посёлок, как вы это поняли, входил в состав Партизанской республики, и на его территории с 14 февраля, 70 лет назад, была восстановлена Советская власть. Но не всё можно было восстановить: не работал завод, не возобновились занятия в школе…

И тем не менее, существование Партизанской республики в тылу у немцев в тяжелейшем военном 1942 году и сегодня не оставляет никого равнодушным. Гестаповцы в Брянске приходили в бешенстве при одном слове Дятьково. Многотысячная партизанская армия была для фашистов, как кость в горле. Враги прилагали отчаянные усилия, чтобы уничтожить партизан. Бросали против них танки и авиацию, снимали с фронтов целые дивизии. Но партизаны оставались неуязвимыми. Их поддерживал народ, их скрывали Брянские леса, им протягивала руку помощи Большая земля, посылая на партизанские аэродромы самолёты с оружием, продовольствием, одеждой, медикаментами.
Спустя некоторое время из полевой сумки немца, убитого партизанами, выпала карта, и на ней значился кружок, а в его центре надпись по-немецки: «Дятьково. Пятьдесят тысяч партизан». Когда эта карта попала к одному из командиров партизанского отряда, он смеялся до слёз: «Раз у фашистов появились такие галлюцинации, значит, боятся нас. А раз боятся, бить их будет легче».

Партизанская республика существовала 102 дня. О том, что произошло в нашем маленьком городке, затерявшемся среди могучих сосен и белоствольных берёзок, в том далёком 1942 году, писал в газете «Правда» её  военный корреспондент Михаил Сиволобов. Он вместе с отрядом особого назначения дважды побывал в Дятькове в тот период. Корреспондент об этом написал 14 очерков. «Мы ходим по улицам города, который расположен далеко за линией фронта, в тылу врага. В городе живёт несколько тысяч советских людей, и нет ни одного немца. По понятным причинам мы не можем назвать настоящего имени города. В уличных боях партизан с фашистскими бандами город получил боевое крещение. Назовём этот город Партизанск».

Знала Родина город под Брянском,

Что в боях не сложил головы.

Называли его Партизанском

В те далёкие годы войны.
5.   Отступление партизан

Фашисты не могли смириться с тем, что у них под самым носом хозяйничали партизаны, под ударами партизан находились важные коммуникации. Оправившись от зимнего поражения под Москвой, подтянув резервы из Германии, гитлеровцы бросили против Партизанской республики большие силы: 3 дивизии, снятые с фронта, артиллерию, самолёты. В бой были брошены мотопехота и танки. 6 июня 1942 года они начали генеральное наступление сразу с трёх сторон. Цель была одна: сжать партизан к центру района и уничтожить. Но партизаны дали сражение на своих укреплённых рубежах, а израсходовав все запасы артиллерийских снарядов и мин, отступили на свои лесные базы. Чтобы сохранить силы для дальнейшей борьбы, был отдан приказ оставить город и посёлки  и отойти в леса. Начинался новый этап партизанского движения в дятьковских лесах.
С  6 июня 1942 года фашистская оккупация возобновилась. Окончательное освобождение придёт на нашу Брянскую землю в сентябре 1943 года. Но это уже другая тема.

III.   Заключение
Всё дальше уходят от нас те далёкие военные годы. Всё меньше остаётся участников и очевидцев Великой Отечественной войны. Но мы не должны о ней забывать. Нельзя забыть, что путь к Победе был долог и труден. Мы обязаны помнить тех, кто, не щадя своей жизни, сражался с коварным врагом и сбросил с родной земли фашистское иго. Только памятью можно отплатить наш долг перед солдатами Великой Отечественной войны.
Будем помнить, что сегодня рядом с нами живут 10 участников ВОВ, более 50 человек – труженики тыла, около 100 бывших в войну малолетними узниками фашистских тюрем и концлагерей. 

Будем помнить, что сотни старчан с войны не вернулись. Только на мемориальной плите обелиска, что в центре посёлка 135 фамилий. Ещё 98 человек захоронены в братской могиле…
Дождей ли струи хлещут косо,

Лучей ли радостный прилив,

Шумят вершины брянских сосен,

Остановись, послушай их.

В лесах и сёлах - обелиски,

Над погребеньями стоят,

И как стихи погибших списки:

За рядом ряд, за рядом ряд.

И сюда, где строг убор сосновый,

Где себе и людям не солгать,

Память сердца нас приводит снова

У могил солдатских постоять.

Куда б ни шёл, ни ехал ты,

Но здесь – остановись:

Могиле этой дорогой

Всем сердцем поклонись.
Закрепление (дополнить предложение):
· Партизанская республика на территории нашего района образовалась …
· Она существовала …
· Этот период называется «Партизанская республика» потому, что …
· В рассказе экскурсовода мне показалось необычным то, что …

· Меня особенно поразило …
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