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«Время выбрало их»
(Сценарий урока памяти к 25-летию гибели Федина В. С.)  
Место проведения:  школьный музей

Цель: 
Дать учащимся представление об Афганской войне. Познакомить с судьбой Федина Владимира (выпускника школы 1973 года) – участника Афганской войны, с именами других участников афганских событий – наших земляков. Заставить задуматься о необходимости недопущения войн. Воспитывать чувства патриотического долга, уважения к воинам, выполнившим свой воинский долг, чувство сострадания к погибшим.
Присутствуют: учащиеся 7- 8-х классов, воин-интернационалист Коряков Л. Л. 
I. Вступление

Ведущий: 
Одна из композиций в нашем музее называется «Воины-интернационалисты». Кого так называют?  (Воины-интернационалисты – это участники военных действий в других странах, участники событий в горячих точках планеты. Среди наших выпускников: это участники Корейской войны, событий в Венгрии, ребята, участвовавшие в Карибском кризисе, в Чеченском конфликте, участники Афганской войны).  
Солдаты войну не выбирают. Это она выбирает их. Сегодня у нас в гостях именно такой человек, воин-интернационалист Коряков Л. Л. Поприветствуем его!
Им, воинам-интернационалистам,  посвящается эта встреча.

Её тема  -  «Время выбрало их».
II. Основная часть «Наши земляки – воины-афганцы»
1. Из истории Афганской войны
Ведущий: 
Об этой войне, даже когда она уже шла не первый год, знали и говорили мало. Считалось, раз правительство послало туда войска, значит так надо. Погибших на этой войне привозили в цинковых гробах, но и их долго никто не видел, потому что хоронили тайком, ночью, а на могильных плитах писали не «погиб», а «умер». В газетах сообщали, что наши солдаты строят мосты в Афганистане, сажают аллеи дружбы…  Они делают там революцию. И представлялось от этих слов что-то романтическое.

Но вот беда касалась всё новых и новых семей, и чаще стал звучать вопрос, почему у нас стали умирать 19-летние парни?

Теперь уже не секрет, что в декабре 1979 года наши войска были введены в Афганистан, где шла гражданская война. С конца 1979 до февраля 1989 года ежегодно в Афганистане воевала 100-тысячная российская армия. 
Много горя, бед и страданий принесли нашему народу эти девять лет и пятьдесят один день жестоких сражений в чужом краю. Страшная статистика: убито – 15 тысяч, ранено – 35 тысяч, более 300 пропало без вести или попало в плен, огромны материальные потери. За это время через Афганистан прошло не менее полутора миллионов человек.
(Демонстрация слайдов с изображением 2-х томов КНИГИ ПАМЯТИ

       о советских воинах, погибших в Афганистане, М., Военное изд-во, 1999)
1-2 чтецы:

Время выбрало вас,

Закружило в афганской метели,
Вас позвали друзья в грозный час.

Вы особую форму надели.

И в огне горных трудных дорог

Своей кровью кропили походы,

Не заметили в вихре тревог,

Как минуты прессуются в годы.

Верность, доблесть, отвага и честь –

Эти качества не напоказ.

У Отчизны героев не счесть.

Время выбрало вас!
2. «Он не вернулся с чужой войны»
Ведущий: 
131 наш земляк – уроженцы Брянской области – отдали молодые  жизни на этой войне. Книга «Помяни их, Россия» - о парнях Брянщины, погибших в Афганистане. (Демонстрация слайдов  о книге  «Помяни их, Россия», -  Брянск, изд-во «Грани», 1994)
Среди погибших на той войне наш выпускник Владимир Федин (демонстрация слайдов)
Он родился 26 августа 1956 года в нашем посёлке. Его родители – простые скромные люди, всю жизнь проработавшие на стекольном заводе, что в нашем посёлке. В семье, кроме него, было ещё два его брата. Владимир – старший из братьев. Дружная семья имела крепкое хозяйство: огород, теплицу. 

Владимир учился в нашей школе с 1964 года. Закончил 10 классов в 1973 году.  Его выпускной класс насчитывал 24 человека. Девушек и юношей было поровну. Им повезло с классным руководителем. Это был бывший директор школы (с 1955 по 1963), учитель истории, участник ВОВ  – Иткин Израиль Давыдович. Уроки учителя были наполнены рассказами о войне, о Победе, которую завоевал он, солдат Великой Отечественной войны! 

По воспоминаниям Екатерины Кирилловны, сын очень любил своего учителя и с   нетерпением ждал уроков истории: «Вместе с учителем на урок приходила война. Тему войны они изучали не по учебнику, а по рассказам Израиля Давыдовича. Особенно мальчишкам всё было интересно. От учителя они вдохновлялись образами Зои Космодемьянской, Лизы Чайкиной, Саши Чекалина, Александра Матросова, Николая Гастелло…  Израиль Давыдович сформировал чувство гордости за всех, кто победил…».
По воспоминаниям одноклассников, Владимир ничем не отличался от них. Друзей не предавал. В меру шалил. А вот учился далеко не в меру своих сил и возможностей. В школьные годы мечтал стать военным лётчиком. Но, получив аттестат об окончании школы, в котором были почти все «3» (исключением были история, военное дело и физкультура, по этим предметам он имел «4» и «5»), понял, что с такими результатами не поступить. Но тяга к учёбе появилась большая. Целый год он работал на стекольном заводе, и теперь самостоятельно осваивал то, что упустил в школе. 

В 1974 году поехал в Иркутск поступать в авиационное училище, но  не набрал нужное количество баллов. Со справкой о сдаче вступительных экзаменов махнул в Ачинск, что в том же Красноярском крае. Там приняли.
В первые месяцы учёбы в военном авиационном училище валился с ног от усталости. Писал домой: «Проходим курс молодого бойца. Себя уже не ощущаю. Кажется, набей сплошняком гвоздей на кровати, всё равно завалюсь и засну».
И вдруг заартачился. Шлёт письмо родителям, мол, точка, учиться бросаю. Мать начальнику училища – письмо: повлияйте, переубедите! Сыну: парень, брось дурить, ну-ка соберись с силами!
Училище, конечно, закончил. И всё-таки однажды с тоской произнёс: «Мам, а ведь военное дело не моё». Но было у него чувство ответственности, а может, ещё что-то…
В Афганистан первый раз его послали в феврале 1980 года. Он был начальником группы обслуживания самолётов. Первая «командировка на войну» длилась почти полтора года.

Потом ещё дважды  отправлялся Владимир в далёкую чужую страну. 
Из писем Володи домой:

30 января 1987 года: «С большим приветом – ваш блудный сын. Да, я снова в Афгане. Служба такая. С чего вы взяли, что я вас стал забывать? Где бы я ни был: в Сибири, в Афганистане, в Узбекистане – никогда не забуду брянских лесов, мать, отца, родных братьев. Это – моя Родина. Мама, прошу, не переживайте за меня. Всё замечательно. Год службы пролетит – не заметите».
3 мая 1987 года: «Всё времени нет поздравить с праздником, не то, что письмо написать. Прекрасный праздник – День победы. И вообще месяц май очень хороший. Как я мечтаю приехать в Старь! С женой, детьми. Сходить в лес на маёвку, об этом осталось только мечтать. Летом мне очень тяжело уйти в отпуск, это надо заслужить. Сейчас из Афгана никого не отпускают, мало народу, людей не хватает. Моя командировка, сказали, до ноября».

В ноябре 1987 года в Афганистан его посылали уже по четвёртому заходу. Посылали, по сути, незаконно. Но у офицера, который должен был туда направляться, неожиданно заболела семья, и вместо него откомандировали Владимира. Трижды он тогда возвращался, чтобы обнять жену и дочерей. Такой слабости с ним раньше не случалось.

Мама Володи – Екатерина Кирилловна показывает семейный альбом. В нём много фотоснимков, где Володя с женой и дочками. Их у него две. Сначала родилась Танюшка, потом Алёнка. 

Летом, того же, 1987 года, жена Володи – Надежда привезла дочерей из Ташкента в Старь. Приехали на «вольный воздух», «своё молочко». Отпуск закончился, Надя уехала, а девочки остались.  

Однажды стали рассказывать бабушке: «Мама недавно получила от папы письмо. Прочитала и расплакалась. Папа писал, что постоянно хочет есть, кормят их не очень хорошо. Грызёт всё время сухари, а они в палатке все пылью покрыты. Пыль толстым слоем в самые маленькие щёлочки набивается. Бабушка, давай пошлём папе посылку с мягким хлебушком. А ещё нарисуй ему наши ладошки, пусть смотрит на них». 
О посылке, конечно, и речи быть не могло. А ладошки девочек Екатерина Кирилловна обвела карандашом и написала сыну, как девочки ждут его. 
Он не успел получить это письмо. Перечёркнутое, оно вернулось назад. 12 июля 1987 года, 25 лет назад, старший лейтенант Федин погиб. Через месяц ему исполнился бы 31 год. 
Из Книги памяти: «12 июля 1987 года старший лейтенант Владимир Федин участвовал в тушении пожара и эвакуации экипажа и пассажиров с самолёта АН-12, потерпевшего аварию на аэродроме Кандагар. В результате взрыва боеприпасов, находящихся в самолёте, был тяжело ранен и умер».

Медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», орденом Красной Звезды (посмертно) награждён Владимир  Федин. 
Было за что. Однажды он первым заметил прорвавшихся к аэродрому для диверсии душманов и вступил с ними в бой. Спас боевые машины. А может быть, и чьи-то жизни…  Был ранен. Шрам на руке остался. Но родителей не волновал: «Да так, пустяки, царапина».
1-2 чтецы: 
Поражённый свинцом 
В небо глянул куда-то,

Он не станет отцом,

Будет вечно солдатом.

Будут матери плакать 

День и ночь напролёт.

Но никто никогда им 

Сыновей не вернёт.

Чтение стихотворения «Я убит на Афганской войне»
Ведущий:

Екатерину Кирилловну Федину часто можно увидеть на кладбище. На могиле сына она посадила его любимые цветы – жасмин. «Пусть радуют его цветы. Он мне всегда открытки присылал с сиренью, нарциссами». И вспоминает: «За несколько дней до гибели Володи  разбилось над раковиной зеркало. Муж сказал: «Не к добру». Я махнула рукой, мол, кошка, наверное, зацепила…  Вот и не верь теперь приметам». 

1-2 чтецы:
Притронулась губами к камню серому,

Прошёл озноб по сердцу матери.

О, как тяжёл и холоден гранит!

Что под собой в земле хранит

Луч солнца яркого, любовь и радость, 

Погасли в склепе безобразном.

Мой сын! С тех пор не вижу света я,

Когда глаза твои закрыли не при мне,

В чужой далёкой стороне на камне знойном

Перед концом, наверное, меня не вспомнил,

И буду вечно тем терзаться я,

Что не смогла спасти, собой прикрыть тебя.
3. «Они тоже были участниками Афганской войны»
Ведущий: В Афганской войне принимали участие другие парни из Стари (Демонстрация слайдов с фотографиями парней - участников войны в Афганистане)

15 февраля исполнилось 23 года с того времени, когда наши солдаты были выведены из Афганистана. Всё дальше в историю уходит эта война. Но не может она уйти в небытие, зарасти травой забвения в памяти поколений. Потому что, осуждая решение о вводе советских войск  в Афганистан, надо заявить, что это ни в коей мере не бросает тень на солдат и офицеров, направленных туда. Верные присяге, убеждённые в том, что защищают интересы Родины, оказывают дружественную помощь народу Афганистана, они лишь выполняли свой воинский долг.

Несмотря на переоценку аспекта Афганской войны, подвиг российских солдат остаётся чистым и достойным. В чужой стране, в далёком Афганистане, в жутких условиях (очень жарко, пыльно, не хватало еды и воды…) советские воины проявили лучшие человеческие качества: мужество, стойкость, благородство. Они пошли туда не сами, их послала Родина, правительство. Солдаты выполняли свой долг, долг воинова, воинов-интернационалистов. Может ошибиться правительство, может оказаться бездарным командование, но солдат не может нести за это ответственность.
1-2 чтецы: 
По призыву пошли ребята,

Из-за парты и от станка.

Служили честно в Афганистане,

Сегодня гордится ими страна.

И на подвиги шли беззаветно.

Обретая бессмертие в огне.

Так взрослели ровесники наши

На Афганской земле.

Выступление воина-интернационалиста, председателя Совета ветеранов пос. Старь

Корякова Леонида Леонидовича 
III. Заключение
Ведущий:  Как известно, войны не заканчиваются тем долгожданным моментом, когда смолкает оружие. Они продолжаются в душах тех, кто в них участвовал.  Они долго ещё напоминают о себе – пока болят раны воинов, пока снятся по ночам кошмары, пока живы матери, потерявшие сыновей. Им, солдатам войны важно, чтобы мы знали, что они сделали, что они не струсили, не спрятались. Время выбрало их, и они были достойны своего времени! Будем помнить об этом!
Песня «Пусть память говорит» в исп. группы «Каскад» (в грамзаписи)
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     Федин В. С. после окончания                Могила воина - интернационалиста      

   Ачинского военного училища,                         Федина В. С.   в пос. Старь  
                        1979 г.                                   Дятьковского района брянской области
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Федина Е. К. рассказывает о сыне на классном часе (1990 г.) 
и на уроке памяти (2012 г.)
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Коряков Л. Л. – воин-интернационалист (слева) 
с ведущими урока памяти «Время выбрало их», февраль 2012 г. 
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В школьном музее на  уроке памяти
«Время выбрало их», февраль 2012 г. 
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