А К Т У А Л Ь Н А Я     И Н Ф О Р М А Ц И Я
ДЛЯ   ЧЛЕНОВ
ОБЩЕРОССИЙСКОГО   ПРОФСОЮЗА

ОБРАЗОВАНИЯ
	 Совет  Дятьковской  районной  организации  Профсоюза информирует  членов  Профсоюза  о  том,  что  в  Москве  состоялись:

Семинар-совещание по вопросам апробации и внедрения профессиональных стандартов работников образования и социальной сферы
Пресс-служба Профсоюза. 18.09.2015
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Сегодня в Московском городском психолого-педагогическом университете Министерство образования и науки Российской Федерации совместно с Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации проводит семинар-совещание экспертов по обсуждению вопросов апробации и внедрения профессиональных стандартов работников образования и социальной сферы. В программе - сообщение об апробации и внедрении профессионального стандарта педагога, и многочисленные дискуссии. В семинаре-совещании принимают участие заместителя председателя Общероссийского Профсоюза образования Татьяна Куприянова и Михаил Авдеенко, специалисты аппарата Профсоюза.
Михаил Шмаков и Владимир Путин обсудили финансовую политику правительства
Пресс-служба Профсоюза. 18.09.2015
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Экономическую ситуацию в стране, положение работающих граждан, а также политику правительства в сфере финансов обсудили председатель Федерации независимых профсоюзов России Михаил Шмаков и президент России Владимир Путин в ходе рабочей встречи 17 сентября.Источник: газета "Солидарность»
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