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Ариничев Вавил Васильевич 
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Родился и вырос в Cтари. Окончил школу. Работал на Чернятинском стекольном заводе. В 1941 году был призван в армию и служил на границе в городе Проскурово. Здесь и застала Вавила Васильевича война. Стал танкистом 85-й танковой дивизии, но уже в первом бою почти вся дивизия была уничтожена. Вавил Васильевич остался живым. Его направили в автобатальон, и всю войну он был водителем.
Принимал участие в многочисленных боях. Вспоминает Сталинградскую битву: «Участвуя в Сталинградской битве, каждую ночь переправлялся на барже через Волгу на другой берег. Перевозил боеприпасы, а назад вёз целый кузов детишек, которые стояли, плотно прижавшись друг к другу. Однажды в баржу попала бомба. Много людей погибло…»

Вавил Васильевич двое суток продержался в воде, пока его не спасли друзья. Он дорожил дружбой с теми, кто был  рядом в войну. И после войны поддерживал тёплые отношения с однополчанами. Вы видите фото, присланное от боевых товарищей из Германии в ноябре 1945 года. 
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На снимке однополчане Ариничева В.В. с надписью на обратной стороне

(Фото из архива школьного музея)
Ариничев Вавил Васильевич закончил войну в Берлине. Имеет награды:

· медаль «За Отвагу»
· медаль «За доблестную службу в ВОВ»

· медаль  «За оборону Севастополя»
· медаль «За взятие Берлина»
· медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 
    1941-1945гг.» 
