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Черкесов Николай Николаевич
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Фото 1946 г.

Николай Николаевич родом из нашего посёлка. В Стари прошли детские и школьные годы. 
Учась в нашей школе, активно участвовал в общественной жизни школы и посёлка, был хорошим спортсменом, часто защищал спортивную честь школы. 
Он  очень любил лес, речку, хорошо знал ягодные и грибные места. 
Когда началась война, как и многие его сверстники, пошёл на фронт. Боевое крещение получил в боях за город Сталинград, он был командиром орудия. Николай Николаевич оказался в самой гуще битвы, участвовал в сражении за Мамаев курган. Именно в этих боях получил осколочное ранение, и за два дня до разгрома немцев под Сталинградом был эвакуирован в госпиталь.
После выздоровления – опять фронт. Теперь уже Черкесов Николай Николаевич  – танкист. В одном из боёв под Белгородом  в 1943 году его танк был подбит и загорелся. Оставив горящий танк, его экипаж (в составе его был и Черкесов Н. Н.) продолжал обстреливать противника из автоматов. И в это время осколки снаряда попали в ногу. 
Пришлось долго лечиться в полевом госпитале, потом в Тбилисси, Москве. С войны пришёл инвалидом: без ноги.

Николай Николаевич ушёл из жизни рано, ему был всего 51 год. Память о нём бережно хранят дети, внуки и правнуки. В нашем музее хранятся воспоминания, его награды:  орден Отечественной войны I степени, медали: «За оборону Сталинграда»,  «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
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Справка врачебно-трудовой экспертной комиссии НАРКОМСОБЕСа 
об ампутации правой ноги, выдана Черкесову Н. Н. в 1946 г.
(хранится в школьном музее)
