Радиопередача
«Ответственность несовершеннолетних»
(подготовлена Бычковой Г. В.)
«От сумы и от тюрьмы не зарекайся». Это суровое предупреждение пришло в наш быт из прошлого. Оно напоминает о самых неблагоприятных поворотах судьбы.

За решётку, действительно, никто не стремится. Однако тысячи подростков, мальчиков и девочек, ежегодно оказываются в следственных изоляторах, воспитательных колониях, приёмниках-распределителях, наркологических диспансерах. 

Не успев ещё почувствовать радости жизни, подросток уже оказывается в кабинете следователя и бормочет: «Не хотел, не знал! Больше не буду!» Он и здесь с трудом осознаёт, что наступает ОТВЕТСТВЕННОСТЬ! Не папина, не мамина, а его ответственность. 

Когда вина человека доказана, наступает его юридическая ответственность. Что это такое?

Юридическая ответственность – это государственное принуждение к исполнению требований права, когда лицо, нарушившее закон, обязано отвечать за свои поступки перед государством, обществом.

Различают четыре вида юридической ответственности: дисциплинарная, гражданско-правовая, административная, уголовная.

Самый строгий вид юридической ответственности – уголовная ответственность. Привлечение к уголовной ответственности означает возбуждение уголовного дела, расследование и судебное разбирательство. Уголовная ответственность влечёт уже не взыскание, а наказание.
С какого возраста наступает уголовная ответственность?

В статье 20 Уголовного кодекса сказано: с шестнадцати. Но это – за все преступления, без исключений. 

И лучше сразу забыть о том, что на скамью подсудимых можно угодить не ранее, чем после 16 лет. Дело в том, что в этой же статье приводится перечень преступлений, за которые ответственность наступает с 14 лет. В нём перечислено практически всё, что может сотворить несовершеннолетний. 

Вот этот перечень:  убийство, умышленное причинение вреда здоровью, похищение человека, изнасилование, кража, грабёж, разбой, вымогательство, угон транспортного средства, умышленное уничтожение или повреждение имущества, терроризм, заведомо ложное сообщение об акте терроризма, хулиганство, вандализм, хищение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, приведение в негодность транспортных средств...
Уголовная статистика свидетельствует, что некоторые преступники свой преступный путь начинают в более раннем возрасте. Какова же ответственность тех, кому ещё не исполнилось четырнадцати?
Их не судят по уголовным законам. Но по другим законам государства к ним применяют иные принудительные меры. Например, отправляют в спецшколы, в спецпрофтехучилища. А это тоже не сахар.

Каковы причины нарушения подростками закона? Или, как говорят юристы, каковы мотивы совершаемых преступлений?

Согласно исследованиям установлено, что третья часть преступлений совершается по корыстным мотивам. Например, для мальчиков характерны преступления ради приобретения видеоаппаратуры, крутого мобильника, спиртных напитков, наркотических веществ. Корыстные мотивы школьниц имеют свою специфику – желание иметь предметы модной или понравившейся одежды или обуви, драгоценные украшения. Бездуховный человек примитивен в своих желаниях.
Во многих преступлениях несовершеннолетних преобладают мотивы солидарности, групповой зависимости, легкомыслия.

Другими словами, глубокие причины преступности кроются в самом человеке. Ближе других к совершению преступления стоят люди, которые постоянно нарушают моральные нормы. Это видно по статистике правонарушений школьников. Те, кто сейчас находится в воспитательно-трудовых колониях для несовершеннолетних, как правило, во время учёбы в школе отличались тем, что плохо учились, курили и выпивали, грубили сверстникам и взрослым, унижали маленьких и слабых, лгали, старались доказывать свою правоту только с помощью силы. Всякий спор или конфликт, неприязненные личные отношения разрешали с помощью кулаков. Покалеченная рука,  пробитая голова – итог такого разбирательства. «Пусть не говорит, что не надо», «сам знает за что», или «он мне не нравится», -  так объясняет потом хулиган, и при этом совсем не чувствует своей вины. 

Всем известно, что вся жизнь общества и каждого человека пронизана нормами поведения. Уважение к ним формируется с детства. Важно с детства учиться уважать закон.  Важно не пропустить те годы, когда формируются гражданские качества, когда знания перерастают во взгляды, убеждения, которые побуждают человека к действиям и поступкам в соответствии с нормами нашей жизни. Человек способен руководить собой, своими поступками. Понимание этой простой истины делает его всесильным, потому что нет предела совершенствованию своего духовного мира.  Это прямой путь к жизни счастливой и интересной!
Какие же преступления совершают подростки?

Среди преступлений, совершаемых ими, чаще всего встречается угон автомобиля, квартирная кража, вымогательство.  Причём не всегда ради наживы. Иногда, чтобы поразвлечься. Так, выпускник одной из брянских школ накануне экзамена вечером вышел подышать свежим воздухом. На первый взгляд, ничего странного в этом нет. Странно другое: парень взял да и угнал соседский автомобиль. Задержали его недалеко от города. На допросе подросток очень раскаивался в содеянном. Отпустили под подписку о невыезде. Но не тут-то было: ночью он снова угнал машину. Следователю объяснил свой поступок тем, что был должен другу 2000 рублей и хотел потихоньку снять резину для продажи и сразу поставить машину на место. Мальчик совершенно нормален, не наркоман, не состоял на учёте в комиссии по делам несовершеннолетних. Его снова отпустили под подписку о невыезде. Вскоре весь район знал о его «подвигах», а «герой» хвалился тем, что не боится милиции, ведь его всё равно не посадят. Зря надеялся – посадили. 

Очень распространены в среде несовершеннолетних преступления, связанные со средствами мобильной связи. В половине уголовных дел, находящихся в производстве, фигурируют мобильные телефоны. Это и кражи, и грабежи, и мошенничество. 

Сравнительно новый для нашей страны, но очень распространённый вид преступления – вымогательство. Сообщениями об этом преступлении пестрит уголовная хроника. Вымогают не только деньги или вещи. Вымогают согласие на что-либо, например, на фиктивную продажу квартиры. 

Термин вымогательство произошёл от старинного «вымогать». В словаре Владимира Даля объясняется это слово, как  «выжимать, вынуждать, теснить, заставляя сделать что-либо, согласиться на что-либо, отдать что-либо». Вымогателями бывают и школьники.

Пример, Граждановедение, 7 класс, стр. 79

