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      Приходилось ли Вам когда-нибудь видеть униженного и оскорбленного человека, неспособного постоять за себя?  Если нет, то представьте побитую собачку, выброшенную на улицу.

    Сравнение неудачное – собака не человек. Она бессловесна, а человек может ответить.

     А знаете ли Вы, что совсем недавно подавляющее большинство людей предпочитало проглотить обиду, но промолчать. Потому что все знали правило, с сильным не судись. Никому и в голову не приходило судиться из-за оскорбления: суды таких дел не рассматривали.

    Но весь мир жил иначе. Сенатор и мусорщик за одно и тоже деяние по закону осуждались. И президентам с законом играть не позволялось. За свои права люди боролись, не позволяя себя ни испугать, ни подкупить.

Пора и нам уважать самих себя!

   Зачем человеку права и что такое права человека?

   Это то, что присуще ему от рождения: право на жизнь, на достоинство, на свободу и личную неприкосновенность, на управление страной, на свободу мысли, на неприкосновенность частной жизни, на благоприятную окружающую среду, на образование и т.д.

    Все эти права и другие закреплены во Всеобщей декларации прав человека. Она была принята Организацией Объединенных Наций в 1948году.

Но Декларация, это не закон. Декларация (от латинского – объявление, провозглашение) – это документ, который содержит самые общие нормы и правила. Эти нормы как бы рекомендуются. Люди стремятся получить все права, но власти в разных странах по-разному относятся к Декларации. Одни присоединяются к ней и начинают принимать законы, соответствующие этому документу, в других странах  - ничего не делают, чтобы люди чувствовали себя людьми. В этих странах нарушаются самые элементарные права человека, потому что их соблюдение влатям невыгодно.

    Долгие годы в России отсутствовали законы , обеспечивающие человеку его права. И только в 1993 году была принята Конституция РФ. Это основной закон страны. Уже во второй статье Конституции говорится: « Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства».

А далее в Конституции РФ представлена целая глава «Права и свободы человека и гражданина».

   Что же дают человеку его права, если он ими на самом деле обладает?

Прежде всего, они дают право ни от  кого не зависеть, кроме закона. Пользуясь своими правами человек  может получить все, что сделает его жизнь счастливее.

  Кроме того, права человека – мощное оружие против несправедливой власти. Они лишают обладателей власти их привилегий. Свобода слова, собраний, право на организацию партий, на участие в выборах могут привести к созданию такой партии, которая отберет власть у тех, кто ею злоупотребляет в своих интересах.  Рассмотрим несколько примеров прав, которыми Вы обладаете.

1. Право на жизнь.

Может показаться странным, что человеку дают право на жизнь. Ведь он и так живет.

   Однако, это право записано в статье 20 Конституции РФ.

«Каждый имеет право на жизнь.

Смертная казнь впредь до ее отмены может устанавливаться федеральным законом в качестве исключительной меры наказания за особо тяжкие преступления против жизни при предоставлении обвиняемому права рассмотрения его дела судом с участием присяжных заседателей».

    Что же означает провозглашение права на жизнь?

Первое:   Государство берет обязательство делать все для того, чтобы человек мог родиться. Никто не имеет права лишать его жизни.

Второе:       Государство берет на себя обязательство делать все, чтобы люди умирали как можно позже и только естественной смертью.   То есть, государство должно принимать меры к тому, чтобы человек не мог погибнуть от руки преступника, от несчастного случая на производстве, из-за возникновения эпидемий и т.д.

Третье:          Государство берет обязательства сделать так, чтобы никто и даже само государство ни при каких обстоятельствах не отнимало чужой жизни. Даже у преступников.  Это и есть вопрос о смертной казни.

    Применение смертной казни противоречит священному праву человека на жизнь.   А жестокость порождает еще большую жестокость. Предполагается, что запрещая смертную казнь, люди утверждают высшие гуманистические принципы жизни в обществе. От этого мир должен стать лучше, а убийств будет меньше.

Право на жизнь – это основное право человека. Немецкий поэт 19 века Фридрих  Рюккерт сказал: « Два раза не живут, а много и таких, которые и один раз жить не умеют»

  Существует и такая проблема, что ни один суд не застрахован от ошибок.

Еще во времена СССР в Белоруссии был казнен невиновный человек. Его подозревали во многих убийствах и казнили, а потом был пойман настоящий преступник, который признался в преступлениях.  Американцы подсчитали, что в США было вынесено 349 ошибочных смертных приговоров, правда только 23 приведены в исполнение. В средневековой Европе преступников казнили при большом стечении народа. В Казахстане прошел телевизионный репортаж о смертной казни. И много других случаев. Цель всего этого – напугать, предупредить убийц. Но ведь преступления продолжаются. Поэтому смертная казнь не имеет такого уж устрашающего воздействия.

Просто нужно жить честно каждому человеку, и помнить, что жизнь дается только один раз и прожить ее нужно так, чтобы потом не было больно за бесцельно прожитые годы.

2. Право на свободу и личную неприкосновенность.

    Свобода – это естественное состояние человека.
    Только свободный человек может быть  счастливым. В статье 22 Конституции РФ говорится: «1.Каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность.

2.Арест, заключение под стражу и содержание под стражей допускаются только по судебному решению. До судебного решения лицо не может быть подвергнуто задержанию на срок более 48 часов»

    Право на свободу означает, что государство должно делать все для того, чтобы человек, не совершивший никаких противозаконных действий, не был лишен свободы.

Право на личную неприкосновенность – это гарантированная государством безопасность и свобода человека.

        Государство должно не допускать , должно пресекать и наказывать за посягательства на:

· физическую неприкосновенность ( жизнь, здоровье, телесную неприкосновенность граждан);

· нравственную неприкосновенность ( честь, достоинство, нравственную свободу);

· психическую неприкосновенность (то есть запрещается произвольное вмешательство в психическое состояние );

· личную безопасность – индивидуальную свободу человека, который должен иметь возможность сам располагать своим свободным  временем.

Как же государство обеспечивает право на свободу и неприкосновенность граждан?

Для этого принимаются законы, которые защищают нас от всех видов правонарушений. Например: Статья 21 Конституции РФ - - запрет пыток, насилия, принудительных медицинских опытов, право на труд в условиях безопасности гигиены, право на охрану здоровья и медицинскую помощь.

Там же говорится, что достоинство личности охраняется государством. И если будут нарушены ваши права на физическую или нравственную неприкосновенность, то вступает в силу Уголовный кодекс РФ.

Помните слова Л.Берне   «Нет ни одного человека, который не любил бы свободу, но справедливый человек требует ее для всех, а несправедливый – лишь для себя».

3. Право на неприкосновенность личной жизни.

Личная (или частная) жизнь человека никого не касается. Потому что – это особая интимная сфера отношений человека. Это его семья, быт, его личные взаимоотношения с людьми. Это его жизнь, его отношения.

   Неприкосновенность и тайна – две составные части этой сферы отношений человека.

В статье 23 Конституции России говорится:

· Каждый имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени.

· Каждый имеет право на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений. Ограничение этого права допускается только на основании судебного решения.

Что же такое право человека на неприкосновенность  личной жизни?

Юристы считают, что это:

· свобода уединения, размышления, вступления в контакты с другими людьми;

· свобода высказываний и поступков вне служебных отношений;

· тайна жилища, дневников, личных записей, переписки, содержание телефонных переговоров;

· тайна усыновления;

· гарантированная возможность доверить свои личные и семейные тайны врачу, адвокату, нотариусу без опасения их разглашения.

Тем не менее право на неприкосновенность личной жизни  может быть ограничено законом. Например, если человек будет заподозрен в преступлении, к нему пожалуют с законным обыском. То есть судья даст разрешение на обыск и никакая неприкосновенность личной жизни не поможет – обыск состоится.

   Если интересы следствия потребуют, то телефонные разговоры могут быть прослушаны. Но только по закону. Законом предусмотрена вынужденная необходимость разглашения личных и семейных тайн. Она возникает:

· в сфере борьбы с преступностью;

· в сфере защиты здоровья граждан;

· при объявлении чрезвычайного и военного положения

Из Всеобщей декларации прав человека:

· ты имеешь право просить защиты , если кто-либо попытается опорочить твое доброе имя, войти без разрешения в твой дом, вскрыть твои письма или беспокоить тебя и твою семью без каких-либо оснований;

Из Конституции РФ:

· Сбор, хранение и распространение информации о частной жизни лица без его согласия не допускаются (ст.24).

Более подробно о своих правах Вы можете узнать, если прочитаете Конституцию РФ, Декларацию прав человека.

А.П.Чехов « У каждого человека под покровом тайны, как покровом ночи, проходит его настоящая, самая интересная жизнь; каждое личное существование держится на тайне»

Сократ « Людям легче держать на языке горящий уголь, нежели тайну»

- Подумайте над этими словами, и сделайте вывод!

