Словарь паронимов – 2015
1. Абонемент – абонент

АБОНЕМЕНТ. Право пользования чем-либо в течение определённого срока, а также документ, удосто- веряющий это право. Абонемент: концертный, театральный, межбиблиотечный, телефонный, старый ∼; ∼ на цикл лекций, на каток, на телефонные переговоры; ∼ в театр, в консерваторию, в бассейн; приобрести, купить ∼; пользо- ваться ∼ом; просрочить 
АБОНЕНТ. Владелец абонемента (лицо или учреждение). Абонент: аккуратный, новый, городской ∼; ∼ библиотеки, телефонной сети, концертного зала; ∼ заказал, получил книгу; ∼ не отвечает. 
Адресант – адресат

АДРЕСАНТ. Тот, кто посылает почтовое или телеграфное отправление (лицо или учреждение). Сино- ним: отправитель. Антоним: получатель. Адресант: аккуратный, пунктуальный ∼; ∼ пишет, сообщает. Основное количество помех [ошибок] в письмах относится к семантическим. Природа их кроется в недостаточной грамотности адресанта. П. Веселов. Служебное письмо. 

АДРЕСАТ. Тот, кому адресовано почтовое отправление (лицо или учреждение). Синоним: получатель. Антоним: отправитель. Адресат: новый, прежний, забытый, точный, постоянный, временный ∼; ∼ выбыл; уточнить, найти адресата (адресат). 
Безоглядный – ненаглядный – неоглядный – неприглядный – непроглядный

Безоглядный — 1) необозримый (устар.), 2) совершаемый без оглядки.
Примеры употребления: безоглядная смелость, безоглядная расточительность.
Ненаглядный — любимый, тот, на кого невозможно наглядеться, кем невозможно налюбоваться.
Примеры употребления: мой ненаглядный, ненаглядная красота, ненаглядная внучка.
Неоглядный — необозримый.
Примеры употребления: неоглядный вид, простор, неоглядные небеса, дали, неоглядное море, неоглядное небо, неоглядная даль, неоглядная морская гладь, неоглядный горизонт.
Неприглядный  — невзрачный, непривлекательный на вид, неблаговидный.
Примеры употребления: неприглядный дом, наряд, неприглядный поступок, неприглядное поведение, прошлое.
Непроглядный — тёмный, густой, такой, сквозь который ничего невозможно разглядеть.
Примеры употребления: непроглядный мрак, туман; непроглядная темень, темнота.
Благодарный – благодарственный

БЛАГОДАРНЫЙ. 1. Чувствующий или выражающий признательность. Синоним: признательный. 2. перен. Позволяющий ожидать хорошие результаты, оправдывающий затраченные силы, средства. Благодарн|ый: 1) ∼ый человек, народ, взгляд; ∼ое выражение лица; ∼ый порыв; ∼ое чувство, воспомина- ние; 2) ∼ая тема, почва; ∼ый материал. 

БЛАГОДАРСТВЕННЫЙ (устар.). только с неодуш. сущ. Содержащий, заключающий в себе благо- дарность, признательность. Благодарственн|ый: ∼ое письмо; ∼ая телеграмма; ∼ые слова, выражения. 
Будний –будничный

БУДНИЙ (разг.). О времени: относящийся к будням. Будн|ий: ∼ий день; ∼ее время. 

БУДНИЧНЫЙ. 1. только полн. ф. Такой, который постоянно окружает человека; предназначенный для будней, труда, занятий, не праздничный. Синонимы: повседневный, обыденный. Антонимы: празднич- ный, парадный. 2. перен. Прозаический, однообразный, скучный. Синонимы: безрадостный, серый (перен.). Будничн|ый: 1) ∼ый труд; ∼ая работа; ∼ое дело, занятие; ∼ые заботы; ∼ая одежда, обувь; 2) ∼ая жизнь, обстановка; ∼ый быт; ∼ые темы; ∼ое поручение; ∼ый голос. 

С р а в н и т е : будний вечер — вечер во время будней; будничный вечер — обычный, подобный другим, однообразный вечер.

Бывалый – бывший – былой

Бывалый  — 1) привычный, 2) сведущий, опытный.
Примеры употребления: бывалый путешественник, воин, бывалые туристы.
Бывший — 1) существовавший ранее, 2) переставший занимать должность, положение.
Примеры употребления: бывший клуб, бывшая школа, бывший врач, директор.
Былой — минувший, прошлый, прежний:
Примеры употребления: былые годы, былой страх; былая сила, печаль, слава; былое счастье, уважение.
Вдох – вздох
Составляют гнездо пар с паронимами вдохнуть//вздохнуть, вдохнувший//вздохнувший. 

ВДОХ. Каждый отдельный впуск воздуха в лёгкие, каждое отдельное вдыхание. Антоним: выдох. Вдох: глубокий, первый ∼; ∼ всей грудью; произвести, сделать ∼. 

ВЗДОХ. Усиленный вдох и выдох (обычно как выражение какого-либо чувства). Вздох: тяжёлый, шумный, сердечный ∼; ∼ облегчения, сожаления, ужаса; вырвался, послышался ∼. 
Вековой – вечный
Вековой  — существующий долго, многие годы, столетия.
Примеры употребления: вековые дубы, вековая роща, вековой лес; вековые традиции, обычаи.
Вечный — бесконечный, без начала и конца, постоянный.
Примеры употребления: вечные человеческие ценности; вечные проблемы, жалобы; вечная шаль на плечах, вечная мерзлота, вечный покой, вечный огонь.
Великий – величественный
Великий — 1) очень большой, огромный, превышающий обычную меру, 2) выдающийся, важный по значению.
Примеры употребления: великая ответственность, великий вклад; великий писатель, композитор, художник, исполнитель, мыслитель; великое счастье, великое множество.  
Величественный — 1 )величавый, торжественный, 2) исполненный достоинства, важности.
Примеры употребления: величественная панорама, величественный архитектурный ансамбль, величественное здание, величественные руины, величественная осанка.
Верхний – верховный – верховой
Верхний -1. Находящийся сверху или наверху. 2. Находящийся близко к началу, истокам реки.  3. Высокий (в музыке).

Верховный – высший, главный.

ВерховОй и верхОвый – 1. Относящийся к верховьям реки. 2. Относящийся к передвижению верхом; всадник, гонец, едущий верхом

Восполнить – дополнить – пополнить-заполнить
ВОСПОЛНИТЬ, восполню, восполнишь, несов. (к восполнять), что (книжн.). Пополнить, дополнить. Восполнить пробелы своего образования.

ДОПОЛНИТЬ, дополню, дополнишь (сов. к дополнять). 1. что. Прибавить к чему-н., сделать что-н. полнее. Дополнить статью примечаниями. Исправленное и дополненное издание. 2. кого-что (один другого, друг друга). Восполнить недостающее в ком-чем-н. другом. Эта пара как будто создана для того, чтобы дополнить друг друга

Пополнить — увеличить, прибавить, сделать более полным.
Примеры употребления: пополнить счёт в банке, пополнить запасы продовольствия, пополнить коллекцию.
Заполнить — 1) занять целиком, наполнить, 2) вписать нужные сведения.
Примеры употребления: заполнить зал, заполнить все места, заполнить площадь; заполнить бланк, формуляр, форму, анкету. 
Воспоминание – напоминание – упоминание
ВОСПОМИНАНИЕ, воспоминания, ср. 1. То, что сохранилось в памяти; мысленное воспроизведение этого. Воспоминание о детстве. Воспоминание детства. Старики живут воспоминаниями. Приятное воспоминание. 2. только мн. Род литературного произведения, описывающего события, очевидцами к-рых был автор; мемуары, записки. "Литературные и житейские воспоминания" И. С. Тургенева. Осталось одно воспоминание (разг.) - не сохранилось ничего, исчезло без остатка. От его былого здоровья осталось одно воспоминание.
Напоминание — слова, с целью напомнить.
Примеры употребления: важное напоминания, напоминание о договоренности, напоминание об уговоре, напоминание о себе, напоминание о дне рождения, напоминание в компьютере.
Упоминание — слова, касающиеся кого-то, сказанные не специально, а вскользь.
Примеры употребления: упоминание об актёре, упоминание кстати, уместное упоминание, упоминания в прессе.
Впечатлительный – впечатляющий

ВПЕЧАТЛИТЕЛЬНЫЙ, впечатлительная, впечатлительное; впечатлителен, впечатлительна, впечатлительно (книжн.). Очень восприимчивый, легко и живо поддающийся впечатлениям, остро реагирующий. Впечатлительному ребенку нельзя рассказывать на ночь страшных сказок.

ВПЕЧАТЛЯТЬ, впечатляю, впечатляешь, несов. (нов. газет.). Производить сильное впечатление. Впечатляющее зрелище. Фильма впечатляет, хотя сделана неровно, не без шероховатости. "Правда".

Встряхнуть – вытряхнуть – отряхнуть – стряхнуть
ВСТРЯХНУТЬ, встряхну, встряхнёшь, сов. (к встряхивать), кого-что. 1. Приподняв, потрясти с силой. Встряхнуть щенка. Встряхнуть пальто. 2. перен. Произвести душевное потрясение, вывести из привычного состояния. Война встряхнула массы, разбудила их неслыханными ужасами и страданиями. Ленин. 3. безл. О сотрясении, о сильном толчке. При въезде на мост телегу с седоком сильно встряхнуло.

ВЫТРЯХНУТЬ, вытряхну, вытряхнешь, сов. (к вытряхивать), что (разг.). Тряхнув, выбросить, вывалить, уронить. Вынимая плиток, вытряхнул из кармана письмо.

Отряхнуть — стряхнуть (удалить что-то движением руки или с помощью чего-либо).
Примеры употребления: отряхнуть крошки, пыль, отряхнуть снег с ног, отряхнуть ноги веником, отряхнуть запылившийся журнал.
Стряхнуть — 1) удалить что-либо характерным движением, 2) освободиться от чего-либо.
Примеры употребления: стряхнуть снег с шапки, стряхнуть капли воды с зонта, стряхнуть страх, стряхнуть неприятные воспоминания.
Выбор – отбор – подбор

Выбор —  1) процесс, 2) то, из чего выбирают, 3) во мн. ч.: выборы —избрание голосованием.
Примеры употребления: выбор профессии, предложить на выбор, хороший выбор, небогатый выбор, огромный выбор; выборы президента.
ОТБОР, отбора, мн. нет, м. 1. Действие по глаг. отобрать во 2 знач. - отбирать. Тщательный отбор кандидатов. Отбор годных к военной службе. Отбор яблок. 2. Биологическое явление, при к-ром сохраняют жизнь и получают возможность продолжения рода наиболее приспособленные к данным условиям жизни особи (биол.). Естественный отбор. Искусственный отбор.
Подбор — 1) процесс, 2) собрание, коллекция.
Примеры употребления: подбор кадров, подбор людей, подбор артистов; подбор украшений, подбор монет, подбор книг.
Выбрать –избрать

ВЫБРАТЬ, выберу, выберешь. Сов. к выбирать.

ИЗБРАТЬ, 1. кого-что кем-чем или "в" с вин. п. мн. ч. (см. в 2 в 1 знач.). Произвести выборы какого-н. лица (для исполнения каких-н. обязанностей). Общее собрание избрало членов президиума. Его избрали депутатом или в депутаты. 2. кого-что или кого-что кем-чем. Выбрать, отдав предпочтение кому-чему-н. Он избрал своей специальностью химию.
Выгода – выгодность

ВЫГОДА, выгоды, ж. Прибыль, польза, извлекаемая из чего-н., преимущество, интерес (чаще материальный). Коллективное хозяйство дает много выгод. Нет никакой выгоды покупать дешевую одежду. Это не в моих выгодах (мне невыгодно). Иметь, получать выгоду.

ВЫГОДНОСТЬ, выгодности, мн. нет, ж. (книжн.). Отвлеч. сущ. к выгодный. Выгодность дела, предприятия.
Выдача – отдача – передача – раздача

ВЫДАЧА, выдачи, ж. 1. Действие по глаг. выдать во всех знач. кроме 4. Выдача товаров. Выдача преступников. 2. Выданная сумма денег, выданный товар. Сегодняшняя выдача не превышает обычного размера.

ОТДАЧА, отдачи, ж. 1. только ед. Действие по глаг. отдать-отдавать (книжн.). Отдача под суд. Отдача повода (ослабление). 2. Ответный удар, отбрасывание мяча в игре (спорт.). 3. Движение назад, толчок орудия, огнестрельного оружия после выстрела (воен.). 4. Отношение полезной работы механизма к поглощаемой им энергии, то же, что коэффициент полезного действия (тех.). Отдача нашей динамомашины при полной нагрузке равна 0,97. без отдачи (разг.) - с тем, чтобы не возвращать. Взял не в долг, а без отдачи.

ПЕРЕДАЧА, передачи, ж. 1. только ед. Действие по глаг. передать-передавать 1. Торжественная передача знамени стахановской бригаде. Неправильная передача чужой речи. Передача денег покупателю. Передача мяча игроку своей команды. Передача прав. Передача концерта по радио. Искусная передача образа Хлестакова. 2. То, что передается. Я знаком с его мыслями только по чужой передаче. || Передаваемое по радио (концерт, лекция и т. п.; нов.). Программа сегодняшних передач. 3. Продовольствие или вещи, передаваемые через тюремную администрацию заключенному. 4. Излишек переданных (см. передать в 9 знач.) денег (простореч.). Кассиру пришлось покрыть передачу из собственных средств. 5. Механизм, передающий движение от одной части машины к другой (тех.). Зубчатая передача. Винтовая передача. Педальная передача в велосипеде.

РАЗДАЧА, раздачи, ж. Действие по глаг. раздать в 1 знач. - раздавать. Раздача зарплаты. Раздача пайков. Раздача поручений.
Выделение – отделение

ВЫДЕЛЕНИЕ,). 1. только ед. Действие по глаг. выделить-выделять и выделиться-выделяться. Выделение имущества. Выделение слюны. 2. чаще мн. Выделяющиеся отработанные организмом вещества (ест.). К числу выделений относится пот, моча и выдыхаемая углекислота.

ОТДЕЛЕНИЕ, 1. только ед. Действие по глаг. отделить-отделять и отделиться-отделяться. отделение желудочного сока.. 2. То же, что выделение во 2 знач. Гнойные отделения. 3. То же, что отдел во 2 и 3 знач. Прядильные отделение.. Химическое отделение университета. Рукописное отделение библиотеки. 4. Местное учреждение, являющееся частью сети учреждений; филиал. Ленинградское отделение треста. отделение Когиза в провинции. 5. Низшее подразделение в пехоте, кавалерии и нек-рых других родах войск, часть взвода (воен.). Командир отделения. 6. Отгороженная часть помещения. В подвале устроено два отделения. Ѓ Обособленная часть какого-н. вместилища. отделение в столе, коробке, бумажнике. 7. То же. что отделение милиции (нов. разг.). Свести хулигана в отделение. 8. Самостоятельная часть какого-н. вечера, театрального представления, концерта и т.п. После доклада - концертное отделение.
Выделить –отделить
ВЫДЕЛИТЬ, выделю, выделишь, сов. (к выделять). 1. кого-что. Обособить, отделить от целого, общего (книжн.). Выделить растрепавшиеся книги для переплетчика. Выделить слабых учеников в отдельную группу. что нам нужно выделить из суммы общих знаний, чтобы приобрести знание коммунизма? Ленин. 2. кого-что. Отобрать, выдвинуть, предназначая для какой-н. работы (нов.). На фабриках спешно выделили товарищей на работу в деревне. 3. кого-что. Отличить среди других. Профессор сразу выделил способного студента. 4. что. Отличить от окружающего текста, сделать заметным (тип.). Выделить слово жирным шрифтом, 5. что. Назначить по разделу (право). Выделить часть имущества. 6. кого-что. Имущественно отделить кого-н., предоставить кому-н. во владение часть имущества (устар.). Выделить дочерей. 7. что. Удалить, вывести из организма (ест.). Выделить мочу. Выделить пот. Дерево выделило смолу.
ОТДЕЛИТЬ, 1. что. Разъединить, отнять (часть от целого, из состава целого). О. главное от второстепенного. О. старые журналы от новых.2. что. Разделяя, отграничить, выделить. О. часть комнаты перегородкой.
3. кого (что). Дать кому-н. часть из общего хозяйства, обособить (устар.). О. сыновей.
несов. отделять, -яю, -яешь. сущ. отделение, -я, ср.прил. отделительный, -ая, -ое (ко 2 знач.). Отделительная панель.
Выжидать – ожидать – поджидать-ждать
ВЫЖИДАТЬ. 1. Ожидая чего-н., медлить с принятием, выполнением решения, с какими-н. действиями. Торговцы выжидали, предвидя повышение цен. Выжидать удобного случая. 2. кого-что. Дожидаться, проводить нек-рое время в ожидании, высматривая кого-н. или желая встретиться, заговорить с кем-н. (разг.). Выжидать на улице три часа.
ОЖИДАТЬ, То же, что ждать. Ожидать поезда. Ожидать известия. День целый ожидал я тайного свидания с Мариной. Пушкин. Я никак не ожидал такого происшествия. Тургенев. Дома ожидала его новая беда. Чехов. И так стояли. грозясь, обе стороны, ожидая, кто первый испугается. А.Н. Толстой.

ПОДЖИДАТЬ, кого-чего и (нов.) что (разг.). Ждать появления кого-чего-н. или совершения чего-н., проводить время в ожидании. Поджидаем гостей. Поджидать трамвая или трамвай. Поджидать поезд.

ЖДАТЬ, 1. кого-что и кого-чего. Переживать чувство ожидания; пребывать некоторое время, Оставаться на месте в ожидании появления чего-н., прибытия кого-н. С надеждой и страхом мы ждали исхода болезни ребенка. Ждать денег. Ждать гостей. Не заставил долго ждать. Он долго ждал следующего парохода. || кого-чего. Оставаться пока без кого-чего-н. (без применения, использования и т. п.; книжн.). Многие местности на земном шаре еще ждут своих исследователей. 2. что и чего. надеяться иметь что-н., желать чего-н., стремиться получить что-н. 3. с инф. и с союзом "что". Предполагать, надеяться, думать. Ждали, что он будет хорошим работником. Ждали увидеть медведя, но не видели. Гончаров. того и жди (разг.) - вот- вот наступит, случится; то же, что того и гляди. Конь притупленной подковой неверный зацепляя лед, того и жди, что упадет. Пушкин. Ждать не дождаться (разг.) - ждать с сильным нетерпением. Жду не дождусь отпуска.
Выплата – оплата – плата – уплата
ВЫПЛАТА, выплаты, ж. Действие по глаг. выплатить. Аккуратная выплата зарплаты. || Уплата денег в рассрочку (разг.). Купил пальто на выплату.
ОПЛАТА,. 1. Действие по глаг. оплатить-оплачивать. Оплата трудов. Оплата почтовых расходов. 2. Плата за что-н., деньги в возмещение чего-н. Предложить скромную оплату. Сдельная оплата. 

ПЛАТА, 1. Действие по глаг. платить. Производить плату. 2. Вознаграждение за труд. Заработная плата. 3. Денежное возмещение за пользование чем-н., за покупку чего-н. Квартирная плата. Плата за воду. 4. перен. Воздаяние, награда за что-н. (книжн., часто ирон.). Вот плата за все мои работы!

УПЛАТА, уплаты, мн. нет, ж. Действие по глаг. уплатить. Произвести уплату. Аккуратная у. членских взносов. Требовать уплаты долга в срок. Принять 100 руб. в уплату.
Выплатить – заплатить – оплатить – отплатить – уплатить
ВЫПЛАТИТЬ, в′ыплатить, -ачу, -атишь; -аченный; сов., что. Выдать плату, полностью уплатить. В. долг.
несов. выплачивать, -аю, -аешь.сущ. выплата, -ы, ж.прил. выплатной, -ая, -ое. Выплатная ведомост

Заплатить — 1) отдать плату за что-либо, 2) отплатить (ответить).
Примеры употребления:  заплатить за покупки, за работу, за услуги, за билет, за проезд; заплатить добром за добро.

ОПЛАТИТЬ— отдать плату за что-либо.
Примеры употребления: оплатить расходы, оплатить счет, оплатить услуги.

ОТПЛАТИТЬ; сов., кому чем. Совершить, сделать что-н. в ответ на чей-н. поступок. О. неблагодарностью за добро.несов. отплачивать, -аю, -аешь.сущ. отплата, -ы, ж.
УПЛАТИТЬ, уплат′ить см. платить.
ПЛАТИТЬ плат′ить, плачу, платишь; -аченный; несов.
1. что. Отдавать деньги в возмещение чего-н. П. за покупку. П. долги. 2. перен., чем за что. Возмещать, воздавать. П. услугой за услугу. П. злом за добро.сов. за~, -ачу, -атишь; -аченный и у~, -ачу, -атишь; -аченный (к 1 знач.).сущ. уплата, -ы, ж. (к 1 знач.) и платёж, -а, м. (к 1 знач.). Уплата налога. Назначить день платежа.
прил. платёжный, -ая, -ое. Платёжная ведомость. П. день.
Глинистый – глиняный
Глинистый — содержащий глину, изобилующий глиной.
Примеры употребления: глинистые почвы, глинистый сланец, глинистый грунт.
Глиняный — сделанный из глины.
Примеры употребления: глиняная посуда; глиняный черепок, горшок; глиняный очаг; колосс на глиняных ногах.
Годичный – годовалый – годовой
ГОДИЧНЫЙ – 1. Относящийся к целому году; продолжающийся в течение года. 2. Совершающийся, бывающий один раз в год.
ГОДОВАЛЫЙ (разг.). В возрасте одного года; пролежавший, просуществовавший год. Годовал|ый: ∼ая дочь; ∼ое существо; ∼ая тёлка; ∼ое сено, вино. 

ГОДОВОЙ. 1. Относящийся к целому году; получающийся к концу года, в итоге за год; рассчитанный на год. Синонимы: годичный, одногодичный. 2. Совершающийся один раз в год. Синоним: ежегодный. Годов|ой: 1) ∼ой срок, план, доход; ∼ые курсы; ∼ое путешествие; ∼ая температура, оценка; 2) ∼ой отчёт, отпуск; ∼ая конференция. 

С р а в н и т е : годовалый запас — запас, который просуществовал уже год; годовой запас — запас, рассчитанный на год. 
Горделивый – гордый
ГОРДЕЛИВЫЙ. Важный, исполненный сознания своей ценности, превосходства. Горделив|ый: ∼ый человек; ∼ая знать; ∼ый характер; ∼ая натура, походка, поза, улыбка; ∼ый взгляд; ∼ое выражение лица. 

ГОРДЫЙ. 1. Обладающий чувством собственного достоинства, самоуважения. 2. Испытывающий чув- ство удовлетворения от сознания достигнутых успехов, чувство своего превосходства в чём-либо; исполнен- ный гордости; выражающий гордость; величественный, величавый; высокий, возвышенный. 3. Считающий себя выше, лучше других и с пренебрежением относящийся к другим. Синонимы: заносчивый, высокомер- ный. Горд|ый: 1) ∼ый человек, народ; ∼ое племя, поколение; ∼ая душа; 2) ∼ый чем-либо; ∼ый вид, взгляд; ∼ое сознание, слово; ∼ая мечта; ∼ое имя; ∼ая пальма; 3) ∼ый человек, пришелец. 
Двоичный – двойной – двойственный – двоякий – сдвоенный – удвоенный
Двоичный — основанный на счёте двойками (парами), основанный на комбинации двух компонентов.
Примеры употребления: двоичный разряд, двоичная система счисления, двоичные дроби, двоичный код.
Двойной — 1)состоящий из двух однородных или подобных частей, 2) вдвое больше, 3) двойственный.
Примеры употребления: двойные рамы, двойное зеркало, двойная зарплате, двойной оклад, двойная игра.
Двойственный — 1) противоречивый, 2) двуличный, 3) касающийся две стороны, двух участников.
Примеры употребления: двойственное положение, двойственная политика, двойственное соглашение (двустороннее соглашение), двойственное толкование.
Двоякий — двойной, проявляющий себя в двух видах.
Примеры употребления: двоякий смысл, двоякая выгода.
Сдвоенный — соединённый в один.
Примеры употребления: сдвоенная нить, сдвоенный провод.
Удвоенный — увеличенный вдвое.
Примеры употребления: удвоенные силы, удвоенный запас, удвоенный резерв, удвоенное внимание.
Действенный – действительный – действующий
Действенный — эффективный, способный влиять на результат.
Примеры употребления: действенная помощь, действенное средство, действенные меры, действенная сила.  
Действительный — 1) реально существующий, 2) имеющий силу, действующий, годный.
Примеры употребления: действительный факт, действительная жизнь, действительный проездной билет, действительный в течение 10 дней. 
Действующий — нынешний, работающий.
Примеры употребления: действующий президент, действующий вулкан, действующее законодательство,  действующие правила, действующее лицо (герой художественного произведения), действующая армия (находящаяся на фронте во время войны).
Деловитый – деловой – дельный – деляческий
Деловитый — умелый, толковый, предприимчивый.
Примеры употребления: деловитая походка, деловитый вид, деловитые манеры.
Деловой — 1) связанный с делом, с работой, 2) знающий, опытный в делах.
Примеры употребления: деловой стиль одежды, тон, разговор;  деловая встреча, деловое письмо, деловые связи, деловые круги.
Дельный — способный к делу, к работе, деловой.
Примеры употребления: дельный человек, совет; дельное предложение.
Деляческий — основанный на узком практицизме, сугубо прагматичный.
Примеры употребления: деляческий подход, деляческое решение.
Дипломатический – дипломатичный
ДИПЛОМАТИЧЕСКИЙ. Относящийся к дипломатии (в значении: деятельность по осуществлению внешней международной политики государства) и к дипломатам. Дипломатическ|ий: ∼ий корпус, персонал, иммунитет, протокол; ∼ая миссия, должность, служба; ∼ий пост, ранг; ∼ие отношения, каналы; ∼ая нота, вежливость, тонкость. 

ДИПЛОМАТИЧНЫЙ. Ловкий, умело и тонко действующий; тонко рассчитанный. Синонимы: уклон- чивый, обходительный. Дипломатичн|ый: ∼ый человек, отказ, поступок, подход к делу; ∼ое поведение, выступление; ∼ая речь. 

 С р а в н и т е : дипломатический ход — ход, относящийся к дипломатической деятельности; диплома- тичный ход — тонко рассчитанный, уклончивый ход. 
Дисциплинарный – дисциплинированный
ДИСЦИПЛИНАРНЫЙ, дисциплинарная, дисциплинарное (офиц.). Прил. к дисциплина. Дисциплинарный устав. || Производимый с целью пресечь нарушения дисциплины. Дисциплинарный суд. Дисциплинарное взыскание. Дисциплинарный батальон (дореволюц.) - военно-исправительная 
ДИСЦИПЛИНИРОВАННЫЙ, дисциплинированная, дисциплинированное; дисциплинирован, дисциплинирована, дисциплинировано (книжн.). Прич. страд. прош. вр. от дисциплинировать; приученный к соблюдению строгой дисциплины. Дисциплинированное войско. Дисциплинированный ум.
Добротный – добрый
Добротный — хорошо, прочно сделанный.
Примеры употребления: добротная мебель, материя, добротный дом.
Добрый — 1) отзывчивый, готовый помочь, расположенный к другим, 2) хороший, несущий радость, успех, благо.
Примеры употребления: добрый человек, добрая улыбка, память, доброе лицо, добрый взгляд, добрая весть, добрый знак, доброе предзнаменование.  
Доверительный – доверчивый

Доверительный — выражающий доверие. 
Примеры употребления: доверительная атмосфера, беседа, интонация; доверительные отношения; доверительный разговор, тон.
Доверчивый — доверяющий, питающий доверие.
Примеры употребления: доверчивый ребёнок, человек, учитель; доверчивая девочка, доверчивое существо, доверчивые люди.
Дождевой – дождливый

ДОЖДЕВОЙ. Связанный с дождём, вызванный дождём, несущий дождь; предназначенный для защиты от дождя. 55Дождев|ой: ∼ая вода; ∼ые капли, потоки; ∼ая сетка (перен.), туча; ∼ые облака; ∼ой навес, зонт, плащ. 

ДОЖДЛИВЫЙ. Обильный дождями. Дождлив|ый: ∼ый сезон, год; ∼ая осень; ∼ое утро; ∼ая погода. 

С р а в н и т е : дождевая пора — пора, в которую выпадают дожди; дождливая пора — пора, обильная дождями. 
Жестокий – жёсткий

Жестокий — 1) безжалостный, беспощадный, слишком суровый, 2) слишком сильный.
Примеры употребления: жестокий человек, жестокий поступок, жестокий замысел, жестокая расправа, жестокие морозы, жестокий ветер, жестокая головная боль.
Жёсткий — 1) твёрдый на ощупь, крепкий, плотный, 2) суровый, резкий, 3) не допускающий отклонений.
Примеры употребления: жёсткий человек, жёсткая позиция, жёсткие слова, жёсткий взгляд, жёсткий график, жёсткие сроки.
Живительный –живой –животный –живучий
Живительный — укрепляющий жизненные силы. Примеры употребления: живительный свет, живительное тепло, живительное средство.
Живой — 1) антоним к слову мёртвый, 2) относящийся к живому: растениям, животным, 3) подвижный, непоседливый, активный, шустрый, 4) интенсивно проявляющийся, 5) яркий, выразительный. Примеры употребления: живой боец, живая природа, живая материя, живой ребёнок, живой сын, живой интерес, живое дело, живая речь, живой взгляд.
Животный — 1) относящийся к органическому миру, 2) как у животного, т.е. не контролируемый сознанием. Примеры употребления: животные жиры, животный страх, животное начало, Живучий — 1) выносливый, жизнеспособный, 2) долго сохраняющийся.
Примеры употребления: живуча, как кошка; живучее существо, живучая традиция, живучие привычки.
Жизненный – житейский

Жизненный — 1) относящийся к жизни,  2) важный для жизни.
Примеры употребления: жизненный интерес, путь; жизненное показание для операции; жизненная сила, удача, драма, трагедия.
Житейский — обыденный,  связанный с ежедневной жизнью.
Примеры употребления: житейская проблема, суета, житейская мудрость;  дело житейское; житейские мелочи, житейские привычки.
Загородить – огородить – оградить – отгородить – перегородить
Загородить — 1) обнести оградой, сделать изгородь, 2)устроить преграду.
Примеры употребления: загородили сад, огород, загородили доступ, проход.
Огородить — обнести изгородью, оградой.
Примеры употребления: огородить сад, дом, участок.
Оградить —1) обнести оградой: оградить решеткой; 2) с помощью каких-либо мер защитить от чьих-то нападок, посягательств.
Примеры употребления: оградить от нападок, придирок, от несправедливых обвинений.
Отгородить — отделить загородкой, забором, обособить.
Примеры употребления: отгородить детский уголок, отгородить место для багажа (обычно указывают что или чем отгорожено).
Перегородить — 1) разделить пространство перегородкой, 2) устроить преграду.
Примеры употребления: перегородить комнату, перегородить дорогу, проход, перегородить реку плотиной.
Занизить – понизить – снизить
Занизить — представить в меньших размерах.
Примеры употребления: занизить оценки, занизить количественные данные.
Понизить —1) сделать более низким, 2) уменьшить уровень, степень, интенсивность и т. д., 3) перевести на более низкую должность.
Примеры употребления: понизить оклад, температуру воды, воздуха, понизить в должности, в звании.
Снизить — уменьшить.
Примеры употребления: снизить цены, скорость, требования, значимость, громкость.
Заплатить –оплатить
Заплатить — 1) отдать плату за что-либо, 2) отплатить (ответить).
Примеры употребления:  заплатить за покупки, за работу, за услуги, за билет, за проезд; заплатить добром за добро.
Оплатить — отдать плату за что-либо.
Примеры употребления: оплатить расходы, оплатить счет, оплатить услуги.
Заполнить – наполнить – переполнить
Заполнить — 1) занять целиком, наполнить, 2) вписать нужные сведения.
Примеры употребления: заполнить зал, заполнить все места, заполнить площадь; заполнить бланк, формуляр, форму, анкету. 
Наполнить — 1) занять целиком (налив, насыпав, наложив), 2) занять время.
Примеры употребления: наполнить контейнер, корзину, коробку, ящики; наполнить жизнь трудом, смыслом, развлечениями.
Переполнить — наполнить, заполнить сверх меры.
Примеры употребления: переполнить бутылку водой, переполнить чашу терпения.
Пополнить — увеличить, прибавить, сделать более полным.
Примеры употребления: пополнить счёт в банке, пополнить запасы продовольствия.
Затруднённый – затруднительный
Затруднительный — причиняющий затруднение или содержащий трудности.
Примеры употребления: затруднительное положение, обстоятельство, затруднительная ситуация, затруднительное дело.
Затруднённый — совершаемый с усилием, с трудом.
Примеры употребления: затруднённое дыхание, затруднённые движения.
Зачинатель – зачинщик
Зачинатель — основоположник.
Примеры употребления: зачинатель соревнования, зачинатель градостроительных реформ, зачинатели направления в искусстве.
Зачинщик — тот, кто начинает что-то неблаговидное.
Примеры употребления: зачинщик драки, зачинщик скандала, зачинщики уличных беспорядков. 
Звуковой – звучный
Звуковой — 1) физический термин (относящийся к звуку), 2) записывающее или воспроизводящее устройство, аппарат, 3) состоящий из звуков.
Примеры употребления: звуковая волна, звуковой сигнал, звуковое кино, звуковой аппарат.
Звучный — громкий, чистый, отчётливо звучащий.
Примеры употребления: звучный голос, смех, колокольчик, ручей. 
Злобный – зловещий – злой – злостный
Составляют гнездо пар с паронимами злой//злостный, злость//злостность. 

Злобный — 1) исполненный злобы, вражды; 2) выражающий, обнаруживающий злобу.
Примеры употребления: злобный характер, человек, взгляд, крик, голос; злобные глаза.
Зловещий — свидетельствующий о наступлении чего-то плохого, тяжелого, какой-то беды.
Примеры употребления: зловещий признак, сон; зловещие слухи, предзнаменования, звуки.
Злой — 1) исполненный вражды, недоброжелательства; 2) вызванный злобой; 3) свирепый, лютый (о животном); 4) очень сильный.
Примеры употребления: поступок, взгляд, человек, голос, умысел; злая мачеха, жена; злые глаза, люди; злой мороз, ветер.
Злостный — 1) злонамеренный, 2) сознательно недобросовестный.
Примеры употребления: злостный прогульщик, нарушитель, неплательщик.
Игристый –игривый 
ИГРИВЫЙ. 1. Любящий играть, резвиться; перен. подвижный, с быстрыми, переменчивыми движени- ями. Синоним: резвый. 2. Легкомысленно-весёлый, непринуждённо-шаловливый; двусмысленный, нескром- ный. Синонимы: беспечный, пикантный. Игрив|ый: 1) ∼ый ребёнок, котёнок, конь, луч солнца, ручей; ∼ые волны; 2) ∼ая песня; ∼ый тон, смех; ∼ая улыбка; ∼ое настроение; ∼ый анекдот; ∼ые мысли. 

ИГРИСТЫЙ. 1. О напитках: пенящийся, шипучий. 2. перен. Беспечно-весёлый. Игрист|ый: 1) ∼ый напиток; ∼ое шампанское; ∼ый квас; 2) ∼ая мелодия; ∼ое произведение. Искусный – искусственный
Игорный –игральный
ИГОРНЫЙ, -ая, -ое.
Предназначенный для азартной игры. И. дом. И. стол, зал.

ИГРАЛЬНЫЙ, -ая, -ое.
Предназначенный, служащий для игры (2 зн.). И-ые карты. И-ая доска.
Исходный – исходящий
Исходный —  начальный
Примеры употребления: исходный момент, исходный уровень знаний, исходное положение, исходная ситуация, исходное преимущество.
Исходящий — термин документооборота.
Примеры употребления: исходящий номер, исходящий документ, исходящая почта, исходящая корреспонденция.
Каменистый – каменный
КАМЕНИСТЫЙ. Обильный камнем, покрытый камнем. Каменист|ый: ∼ая почва, земля; ∼ый берег; ∼ое дно; ∼ый брод, овраг; ∼ая долина, пустыня; ∼ое ущелье, плато; ∼ый перевал. 

КАМЕННЫЙ. 1. Состоящий из камня, сделанный из камня или кирпича. 2. перен. Неподвижный, застывший, безжизненный. 3. перен. Безжалостный, жестокий. 4. Составная часть ботанических, зооло- гических и минералогических названий. Каменн|ый: 1) ∼ый дом; ∼ое сооружение; ∼ые палаты; ∼ый фундамент, утёс; ∼ая ограда, осыпь; 2) ∼ая физиономия; ∼ое выражение лица; 3) ∼ый человек; ∼ое сердце; 4) ∼ый лук; ∼ое дерево; ∼ый дрозд, голубь; ∼ая куница; ∼ый уголь; ∼ая соль.
Комфортабельный – комфортный
Комфортабельный — удобный, с комфортом.
Примеры употребления: комфортабельная квартира, мебель; комфортабельный автомобиль, самолёт, теплоход, поезд.
Комфортный — удобный.
Примеры употребления: комфортная ситуация, атмосфера, обстановка, роль, комфортное житьё, но может быть и комфортное жильё (в словарях одно слово объясняется через другое). 
                                                                                   Конный – конский
КОННЫЙ. 1. Связанный с лошадьми. 2. Действующий с помощью лошадей. 3. Состоящий из кон- ницы, кавалерийский. Конн|ый: 1) ∼ый завод, путь; ∼ая ярмарка; ∼ые состязания; 2) ∼ый экипаж; ∼ая тяга, сила; ∼ый нароч- ный, дозор; 3) ∼ый строй, полк; ∼ая армия. 

КОНСКИЙ. 1. Принадлежащий коню, относящийся к нему, лошадиный. 2. Составная часть некоторых ботанических названий. Конск|ий: 1) ∼ий хвост, корм; ∼ая грива, уздечка, сбруя; ∼ое седло, мясо; ∼ие внутренности; 2) ∼ий каштан, гриб; ∼ие бобы. 
Коренной –коренастый –корневой
КОРЕННОЙ. 1. Изначальный, исконный, постоянный, основной. 2. Касающийся самих основ, корней чего-либо, решающий, самый главный. 3. Основной, центральный, стержневой (спец.). Коренн|ой: 1) ∼ое население; ∼ые жители; ∼ой москвич, северянин, крестьянин, промысел; 2) ∼ой вопрос; ∼ая причина; ∼ые изменения; ∼ой переворот, поворот; 3) ∼ое русло, месторождение; ∼ой штрек, вал, винт; ∼ая мачта. 

КОРЕНАСТЫЙ,  1.Крепкого сложения, широкоплечий, но невысокий (о человеке). К-ая фигура. К-ое сложение. 2.О ширококостном, крепком и невысоком животном (обычно о лошади). / О грибе с толстой, крепкой ножкой. К. подосиновик.  3.Имеющий большие, крепкие корни (о деревьях). К. дуб. К-ые сосны.
КОРНЕВОЙ. 1. Относящийся к корню растения. 2. Представляющий собой корень, состоящий из корня, корней (лингв.). Корнев|ой: 1) ∼ая поверхность, часть растения; ∼ой ствол; ∼ые выделения, ответвления, волоски, сосуды, каучуконосы; 2) ∼ые языки; ∼ая морфема, часть слова. Красочный –крашеный – красящий 
Масленый – масличный – маслянистый – масляный
Масленый — 1) смазанный, пропитанный маслом, 2) о взгляде (чувственный), 3) о голосе (слащавый, льстивый или заискивающий), 4) масленая неделя (масленица, неделя перед Великим постом).
Примеры употребления: масленый блин, масленая каша, масленые руки, масленый рот, масленые манжеты, рукава, масленая телогрейка, масленый взгляд, масленый голос.
 Масличный — относящийся к маслине (оливе), дереву или плодам.
Примеры употребления: масличное дерево, масличные ягоды, Масличная гора в Иерусалиме.
Маслянистый — 1) содержащий масло, 2) похожий на смазанный маслом, лоснящийся, имеющий блеск.
Примеры употребления: маслянистые разводы на дороге, маслянистые листочки, маслянистые глаза, маслянистый пласт почвы, маслянистый чернозём, маслянистый слой, маслянистый продукт, маслянистый отблеск, маслянистый блеск.
Масляный — 1) из масла, 2) исполненный красками, растёртыми на масле, 3) работающий на масле. Примеры употребления: масляное пятно, масляная живопись, масляные краски, масляный двигатель, масляная лампа.
Надеть – одеть
Надеть — что-то на себя.Примеры употребления: надеть платье, костюм, очки, украшения, обувь.
Одеть — кого-то. Примеры употребления: одеть ребёнка, больного, малыша; одеть одеялом.
Наличие – наличность
Наличие — присутствие.
Примеры употребления: наличие продуктов в магазине, товаров на складе.
Наличность — количество имеющегося в наличии в данный момент.
Примеры употребления: денежная наличность, проверка наличности
Напечатать-отпечатать
Напечатать — СВ к глаголу печатать.
Примеры употребления: напечатать книги, тираж, напечатать фотографии,  напечатать (опубликовать) стихи, роман, напечатать на пишущей машинке.
Отпечатать — 1) то же, что напечатать, но с оттенком завершения работы (закончить печатать), 2) сделать отпечаток, 3) открыть помещение, сняв печать.
Примеры употребления: отпечатать тираж книги,  отпечатать текст на пишущей машинке,  ворона отпечатала следы на снегу, отпечатать помещение в присутствии свидетелей.
Направить – отправить
НАПРАВИТЬ , 1. что. дать чему-н. направление (во 2 знач.); устремить в какую-н. сторону, к какой-н. цели. Направить судно. Ѓ перен. Сосредоточить на чем-н., устремить к чему-н. (книжн.). Направить внимание. 2. кого-что к кому-чему. Послать, посоветовать обратиться к кому-н. Направить за советом к врачу. Ѓ кого-что. Отправить, командировать, дать назначение. Направить на периферию. Направить на работу. 3. что. Адресовать, дать чему-н. тот или иной ход, направление (в 5 знач.; офиц.). Направить заявление в бюро жалоб. Направить дело на доследование. 4. что. Выпрямить, оттачивая лезвие чего-н. (спец.). Направить бритву, косу. 5. что. Наладить, организовать как следует (разг.). Направить работу. 6. кого-что. Научить, наставить (книжн. устар.).

ОТПРАВИТЬ кого-что. 1. Послать, поручить для доставки по назначению. Отправить письмо. 2. Командировать, направить. Дивизию отправили на фронт. Ѓ Приказать уйти кому-н. Отправить детей домой. Ѓ Проводить, отпустить, снарядить в дорогу. Отправил семью на юг. 3. Дать распоряжение к отходу, к отъезду чего-н. (спец.). Отправить поезд. Отправить пароход.
Невежа – невежда
НЕВЕЖА. Грубый, невоспитанный, невежливый человек. Синоним: грубиян. Невежа: старый, молодой ∼. —НЕВЕЖДА. Малообразованный человек, неуч; человек, несведущий в какой-либо области знания, профан. Антоним: эрудит. Невежда: абсолютный, полный ∼; ∼ в какой-либо области [науки, знания], в музыке, в любви. 
Невинный – невиновный
Невинный — 1) без вины, невиновный, 2) наивный, простодушный, 3) целомудренный.
Примеры употребления: невинный взгляд, невинная внешность,  невинная шутка, невинный разговор, невинное создание, невинная девушка.
Невиновный — непричастный к преступлению.
Примеры употребления: невиновный человек, старик, юноша. 
Неоглядный –непроглядный –неприглядный
Неоглядный — необозримый.
Примеры употребления: неоглядный вид, простор, неоглядные небеса, дали, неоглядное море, неоглядное небо, неоглядная даль, неоглядная морская гладь, неоглядный горизонт.
Безоглядный — 1) необозримый (устар.), 2) совершаемый без оглядки.
Примеры употребления: безоглядная смелость, безоглядная расточительность.
Ненаглядный — любимый, тот, на кого невозможно наглядеться, кем невозможно налюбоваться.
Примеры употребления: мой ненаглядный, ненаглядная красота, ненаглядная внучка.
Неприглядный  — невзрачный, непривлекательный на вид, неблаговидный.
Примеры употребления: неприглядный дом, наряд, неприглядный поступок, неприглядное поведение, прошлое.
Непроглядный — тёмный, густой, такой, сквозь который ничего невозможно разглядеть.
Примеры употребления: непроглядный мрак, туман; непроглядная темень, темнота.
Нестерпимый – нетерпеливый – нетерпимый
НЕСТЕРПИМЫЙ. Превышающий терпение, с трудом переносимый. Синонимы: невыносимый, неснос- ный. Нестерпим|ый: ∼ый холод; ∼ая жара; ∼ый блеск, грохот, крик, шум, гам, голод; ∼ая боль, тяжесть, тоска; ∼ое горе, страдание, желание. 

НЕТЕРПИМЫЙ. 1. Такой, с которым нельзя мириться, недопустимый. 2. Не считающийся с чужим мнением, лишённый терпимости. Нетерпим|ый: 1) ∼ый обычай, обряд; ∼ые условия; ∼ое положение; ∼ая опека; ∼ое обращение с кем-чем- либо, поведение; ∼ый поступок; ∼ая привычка; 2) ∼ый характер, нрав; ∼ая натура; ∼ый человек, субъект, спорщик. 

НЕСТЕРПИМО. Невыносимо; с такой силой, что невозможно терпеть. Нестерпимо: ∼ болеть, кричать, желать, блестеть, давить. 

НЕТЕРПИМО. Недопустимо. Нетерпимо: ∼ относиться, воспринимать, настраиваться. 

Нетерпеливый — 1) с трудом выносящий что-либо, 2) выражающий нетерпение.
Примеры употребления: нетерпеливый человек, взгляд; нетерпеливое движение, постукивание, нетерпеливая поза.

Обрывок – отрывок
Обрывок — 1) оторванный кусок, 2) часть.
Примеры употребления: обрывок бумаги, обрывок газеты, обрывки ниток, обрывки фраз, обрывок разговора.
Отрывок — небольшая часть произведения, фрагмент.
Примеры употребления: отрывок поэмы, отрывок повести, музыкальный отрывок, отрывок спектакля. 
Обхватить – охватить
Обхватить — охватить с разных сторон, обнять.
Примеры употребления: обхватить голову руками, сидеть, обхватив колени руками.
Охватить — 1) обхватить, обнять, 2) расположиться вокруг, поблизости, окружить, 3) распространиться по всей поверхности, по всему пространству, 4) обойти противника с флангов, 5) вовлечь кого-то в какую-либо деятельность, 6) завладеть полностью.
Примеры употребления: бабушка охватила (синонимично: обхватила) руками меня за голову, лес охватил дачу с трёх сторон, степь охватила посёлок со всех сторон, огонь охватил всё здание, меня охватила дрожь, её охватил страх, избирательная компания охватила всю область, перепись населения охватила всю страну, мы охватили немцев с трёх сторон.
Оградить-огородить-отгородить
Огородить — обнести изгородью, оградой.
Примеры употребления: огородить сад, дом, участок.
Загородить — 1) обнести оградой, сделать изгородь, 2)устроить преграду.
Примеры употребления: загородили сад, огород, загородили доступ, проход.
Оградить —1) обнести оградой: оградить решеткой; 2) с помощью каких-либо мер защитить от чьих-то нападок, посягательств.
Примеры употребления: оградить от нападок, придирок, от несправедливых обвинений.
Отгородить — отделить загородкой, забором, обособить.
Примеры употребления: отгородить детский уголок, отгородить место для багажа (обычно указывают что или чем отгорожено).
Перегородить — 1) разделить пространство перегородкой, 2) устроить преграду.
Примеры употребления: перегородить комнату, перегородить дорогу, проход, перегородить реку плотиной.
Ограничение – ограниченность
Ограничение — границы, рамки  в какой-либо деятельности.
Примеры употребления: служебные ограничения, ограничение возможностей, ограничение прав, сезонные ограничения, возрастные ограничения.
Ограниченность — 1) небольшие возможности, 2) свойство человека, группы людей, общества.
Примеры употребления: ограниченность в деньгах, в возможностях, ограниченность во времени, ограниченность ума, ограниченность собственнической психологии, ограниченность полномочий; её, его, их ограниченность.
Ограничить – отграничить – разграничить
Ограничить —  поставить в границы, рамки.
Примеры употребления: здание ратуши ограничило площадь с севера, ограничить доходы, ограничить волю, ограничить свободу, ограничить возможности, ограничить права.
Отграничить — отделить одно от другого или от всего прочего, установив границу.
Примеры употребления: дальний уголок сада отграничили легкой изгородью, нужно отграничить наше понимание проблемы от общепринятого, не стоит искусственно отграничивать ребенка от жизни семьи в целом.
Разграничить — отделить друг от друга или одно от другого: разграничить понятия, разграничить обязанности, разграничить хорошее и плохое, разграничить вредные и полезные факторы.
Одинарный – одинокий – одиночный
ОРДИНАРНЫЙ. 1. Ничем не выдающийся, обыкновенный, заурядный (книжн.). 2. только полн. ф. В названиях учёных должностей: штатный, полагающийся по штату. Антоним: экстраординарный (устар.). Ординарн|ый: 1) ∼ая внешность; ∼ый костюм, случай; 2) ∼ый профессор, академик. 

ОДИНОКИЙ, -.1.Находящийся, пребывающий где-л. отдельно от других. О. прохожий. О. дом.  Впереди светился о. огонёк. 2.Не имеющий семьи, родственников, близких. О. человек, без жены, без детей. . О-ая мать (разг.;женщина-мать, не состоящая в браке). //Не имеющий друзей, знакомых. Я здесь одинок, никого пока не знаю// Имеющий мало общего с окружающими, чуждый им, далёкий от них. В этой компании он чувствовал себя одиноким.   3.Проходящий, протекающий без других (людей), в одиночестве. О-ая жизнь. О-ая старость. < Одинокий, -ого; м. Одинокая, -ой; ж. Общежитие для одиноких. Одиноким предоставляется общежитие. Одинокие обеспечиваются работой в первую очередь.
ОДИНОЧНЫЙ,  1.Стоящий, движущийся и т.п. в одиночку, отдельно от других. На улице встречались лишь о-ые прохожие. Попалось несколько одиночных уцелевших домов. В небе догорала о-ая ракета. //Живущий в одиночку, не группой, не стаей и т.п. (о животных, насекомых). О-ые пчёлы.Белки разоряют гнёзда одиночных птиц. // Совершающийся, происходящий обособленно, отдельно от других. Слышались о-ые выстрелы. О-ые удары большого колокола.2.Совершаемый, осуществляемый силами одного человека, без участия, без помощи других. О. промысел. О-ое фигурное катание. О-ая гребля. Одиночный бой (бой один на один). Одиночный полёт (спец.; совершаемый одним самолётом, со специальной задачей). 3.Предназначенный для одного, рассчитанный на одного. О. номер в гостинице. О-ая камера.О-ая стрелковая ячейка (воен.;окоп для одного бойца). //Связанный с пребыванием в одиночестве, в изоляции от других. О-ое заключение. 4. Разг.Состоящий из одной части, не двойной; одинарный. О-ая дверь. О-ая рама. 
Оклик – отклик
ОКЛИК. Возглас, которым окликают кого-либо, привлекают чьё-либо внимание, останавливают. Оклик: громкий, резкий, ласковый, приглушённый ∼; ∼ часового, дежурного. 

ОТКЛИК. 1. Ответ на зов, обращение; отзвук, эхо. 2. перен. Отражение, след, пережиток чего-либо. 3. перен. Выражение того или иного отношения к чему-либо. Отклик: 1) отчётливый, ясный, громкий ∼; ∼ в лесу, в горах; 2) горячий, живой, сочувственный, душев- ный ∼; 3) громкий, неожиданный, благоприятный ∼; ∼ слушателей, читателей, зрителей; ∼ на призыв [комсомольцев], на запрос, на письмо, на статью, на книгу, на картину
Опасливый – опасный
ОПАСЛИВЫЙ (разг.). Действующий с опаской, насторожённый, недоверчивый, склонный к боязливо- сти. Синонимы: боязливый, осторожный. Антонимы: беззаботный, беспечный, неосторожный. Опаслив|ый: ∼ый человек, пешеход; ∼ое существо, животное; ∼ый взгляд; ∼ая мысль, речь; ∼ое чувство; ∼ый шаг; 
ОПАСНЫЙ. Способный вызвать, причинить какой-либо вред, несчастье. Опасн|ый: ∼ый зверь, враг, преступник, соперник; ∼ая болезнь, операция, работа; ∼ое задание, меро- приятие, путешествие, приключение; ∼ый спуск, замысел, эксперимент, поступок; ∼ая беседа, мысль; ∼ое любопытство
Отбирая –выбирая
Отбирая — деепричастие от гл. отбирать. Отбирать — 1) брать что-то у кого-то вопреки его желанию, 2) брать из какого-то числа по определённому признаку.
Примеры употребления: отбирать игрушки, деньги, телефон; отбирать участников конкурса, отбирать лучшие работы.
Выбирая — деепричастие от гл. выбирать. Выбирать — 1) брать нужное из имеющегося, исходя из определённых признаков, 2) участвовать в выборах, 3) найти время для чего-то.
Примеры употребления: выбирать самую красивую девочку, выбирать самые спелые плоды, выбирать председателя собрания, выбирать президента, с трудом выбирать время для любимого дела. 
Отборный – отборочный

Отборный — 1) отобранный из других как лучший, 2) непристойный.
Примеры употребления: отборное зерно, отборный состав актёров, отборные ягоды; отборная ругань, отборный мат.

Отборочный — с целью отбора.
Примеры употребления: отборочные соревнования, отборочная комиссия
Отклонение – уклонение
Отклонение — 1) отказ, 2) отступление.
Примеры употребления: отклонение  ходатайства о помиловании, отклонение апелляции, отклонение стрелки компаса, отклонение от нормы, отклонение от верного направления.
Уклонение — отход от чего-либо.
Примеры употребления: уклонение от обязанностей, уклонение от обязательств, уклонение от повестки дня.
Отклоняться –уклоняться
Отклоняться —  перемещаться в сторону.
Примеры употребления: стрелка компаса отклоняется на долю секунды и вновь занимает правильное положение, стрелка спидометра отклоняется вправо, отклоняемся от нашей цели, ты отклоняешься от темы.
Уклоняться — 1) отклоняться, отодвигаться, 2) воздерживаться от чего-либо, 3) изменять первоначальное направление.
Примеры употребления: уклоняться от ударов, уклоняться от обязанностей, уклоняться от разговора, уклоняться от первоначального курса.
Отличить – различить
Отличить — 1) распознавать нечто среди прочего, 2) наградить, выделить (устар.).
Примеры употребления: он не отличает рожь от пшеницы, его отличили повышением по службе.
Различить — 1) распознать зрением или другими органами чувств, 2) отличить.
Примеры употребления: с трудом различить в темноте, различить её голос, различить оттенки цвета, различить манеру исполнения.
Отличие – различие
Отличие — 1) признак, создающий разницу, 2) заслуга (устар.), 3) знак, звание, грамота и т.п. показатели признания чьих-либо заслуг.
Примеры употребления: понять отличие, уловить отличие, боевые отличия, окончить университет с отличием.
Различие — 1) разница, несходство.
Примеры употребления: различие между нами, различие между лирическим героем и автором, различие между фотографией и картиной. 
Отряхнуть –стряхнуть
Отряхнуть — стряхнуть (удалить что-то движением руки или с помощью чего-либо).
Примеры употребления: отряхнуть крошки, пыль, отряхнуть снег с ног, отряхнуть ноги веником, отряхнуть запылившийся журнал.
Стряхнуть — 1) удалить что-либо характерным движением, 2) освободиться от чего-либо.
Примеры употребления: стряхнуть снег с шапки, стряхнуть капли воды с зонта, стряхнуть страх, стряхнуть неприятные воспоминания.
Памятливый – памятный
ПАМЯТЛИВЫЙ (разг.). только с одуш. сущ. Обладающий хорошей памятью, способный легко запо- минать, имеющий особенную склонность к запоминанию. Антоним: забывчивый. Памятлив|ый: ∼ый человек, студент, собеседник, рассказчик; ∼ое животное. 

ПАМЯТНЫЙ. 1. Сохранившийся в памяти, незабываемый. 2. только полн. ф. Служащий для справок, записей, для сохранения чего-либо в памяти. Памятн|ый: 1) ∼ый день, маршрут; ∼ая прогулка, поездка; ∼ый разговор, момент; ∼ая встреча; ∼ые места, черты; 2) ∼ая книжка; ∼ый блокнот, листок, сувенир. 

Перетерпеть – претерпеть
Перетерпеть — пережить, вынести что-то неприятное, тяжёлое.
Примеры употребления: перетерпеть трудности, перетерпеть холод, жажду, жару.
Претерпеть — 1) пережить, вынести что-то неприятное, тяжёлое, 2) подвергнуться изменению.
Примеры употребления: претерпеть все трудности и лишения, претерпеть наказание; претерпеть изменения, претерпеть деформацию, претерпеть преобразования.
Переходный – переходящий – преходящий
Переходный — 1) являющийся переходом, 2) грамматический термин.
Примеры употребления: переходный период, возраст, переходная эпоха, пора, переходное время; переходные глаголы.
Переходящий — 1) такой, который переходит, 2) передаваемый победителю, 3) финансовый термин. Примеры употребления: переходящий дорогу; переходящий кубок, переходящее знамя, переходящее звание; переходящие суммы, переходящие итоги. 
Преходящий — тот, что быстро проходит, временный, недолговечный.
Примеры употребления: преходящие ценности, преходящая слава.
Песочный – песчаный
Песочный — 1)содержащий песок или предназначенный для песка, 2) похожий на песок.
Примеры употребления: песочные часы, песочная пыль, песочный ящик (для песка); песочный цвет, песочное пальто.
Песчаный — состоящий из песка или покрытый слоем песка.
Примеры употребления: песчаный пляж, песчаное дно, песчаная буря.
Плаксивый – плакучий – плачевный
Плаксивый — 1) часто плачущий, склонный к слезам, 2) жалобный, такой, какой бывает при плаче.
Примеры употребления: плаксивый ребёнок, плаксивое настроение; плаксивый голос, плаксивое выражение лица.
Плакучий — 1) имеющий длинные, свисающие ветви, 2) устаревшее: часто плачущий.
Примеры употребления: плакучая берёза, плакучая ива. Во втором значении слово можно встретить в классической литературе.
Плачевный — 1) вызывающий сожаление, жалость, 2) устаревшее: тоскливый, жалобный.
Примеры употребления: плачевное положение дел, плачевное состояние, плачевные результаты; плачевные звуки.
Подбор – выбор
Подбор — 1) процесс, 2) собрание, коллекция.
Примеры употребления: подбор кадров, подбор людей, подбор артистов; подбор украшений, подбор монет, подбор книг.
Выбор —  1) процесс, 2) то, из чего выбирают, 3) во мн. ч.: выборы —избрание голосованием.
Примеры употребления: выбор профессии, предложить на выбор, хороший выбор, небогатый выбор, огромный выбор; выборы президента.
Подделка – поделка – проделка
Подделка — 1) процесс изготовления поддельных вещей, 2) фальшивка, поддельная вещь.
Примеры употребления: подделка денег, подделка антиквариата; в этом магазине одни подделки.
Поделка — мелкая работа или ее результат.
Примеры употребления: на выставке были детские поделки, поделки народных промыслов, поделки из кости, из дерева.
Проделка — предосудительный поступок, проступок.
Примеры употребления: серьёзная проделка, детская проделка, невинная проделка (шалость), проделки клоуна веселили всех: и взрослых, и детей.
Подобающий – подобный
Подобный — 1) сходный с кем-либо или с чем-либо, 2) математический термин.
Примеры употребления: подобная ситуация, подобный случай, подобные новости, подобное произведение, подобный ответ; треугольники подобны.
Подобающий — надлежащий, требуемый в данных условиях.
Примеры употребления: подобающее качество, подобающее отношение, подобающая встреча, подобающие почести.
Поместить(-ся) – разместить(-ся) – уместить(-ся)
Поместить — 1) определить место для чего-либо (положить, поставить, повесить, расположить), 2) поселить, предоставить помещение для жилья, 3) устроить кого-либо куда-либо (в больницу, в детский дом, в интернат), 4) вложить средства (деньги), 5) напечатать, опубликовать.
Примеры употребления: поместить кресло в углу, поместить гостей в угловую комнату, меня поместили в хирургическое отделение, поместить деньги в коммерческий банк под проценты, в последнем номере журнала «Новый мир» за 2013 год поместили подборку стихов известного поэта. 
Разместить — 1) расположить в определённом порядке, 2) распределить между многими лицами (участниками).
Примеры употребления: разместить посуду на полке, разместить бельё в шкафу, выгодно разместить заказы.
Уместить — поместить что-либо полностью или в большом количестве.
Примеры употребления: мама смогла уместить все мои вещи на одной полке, хочу уместить все яблоки в одну корзину.
Поместный –помещичий
Поместный —1) относящийся к поместью, 2) владеющий поместьем.
Примеры употребления: поместное землевладение, поместное дворянство.
Помещичий — принадлежащий помещику.
Примеры употребления: помещичий дом, помещичья усадьба, помещичий сад, помещичья конюшня.
Пополнить –заполнить
Пополнить — увеличить, прибавить, сделать более полным.
Примеры употребления: пополнить счёт в банке, пополнить запасы продовольствия, пополнить коллекцию.
Заполнить — 1) занять целиком, наполнить, 2) вписать нужные сведения.
Примеры употребления: заполнить зал, заполнить все места, заполнить площадь; заполнить бланк, формуляр, форму, анкету. 
Наполнить — 1) занять целиком (налив, насыпав, наложив), 2) занять время.
Примеры употребления: наполнить контейнер, корзину, коробку, ящики; наполнить жизнь трудом, смыслом, развлечениями.
Переполнить — наполнить, заполнить сверх меры.
Примеры употребления: переполнить бутылку водой, переполнить чашу терпения.
Постареть – устареть
Постареть —  стать старше или старее.
Примеры употребления: отец, дед, брат, сват постарел, мать постарела, кошка постарела.
Устареть —  1) стать старым, 2) выйти из употребления, из моды, из обихода.
Примеры употребления: мои взгляды устарели, пора их менять; классика не может устареть; методы исследования устарели; оборудование устарело. 
Состариться — 1) стать старше, постареть, 2) перестать быть актуальным.
Примеры употребления: мать состарилась (стала старой); книга состарилась; художественный приёмы состарились.
Поступок – проступок
ПОСТУПОК. Совершённое кем-либо действие. Поступок: хороший, плохой, правильный, честный, благородный, самоотверженный, неожиданный ∼. 

ПРОСТУПОК. Поступок, нарушающий нормы, правила поведения. Синоним: провинность. Проступок: большой, мелкий, плохой, ужасный, невольный ∼. 

 С р а в н и т е : дерзкий поступок — дерзкое действие вообще; дерзкий проступок — дерзкое дурное, вредное действие. 

Почтенный – почтительный
Почтенный — 1) достойный почтения, уважения, 2) значительный (о расстоянии или размере, объёме).
Примеры употребления: почтенный господин, старик; почтенные цели, задачи; находиться на почтенном расстоянии.
Почтительный — 1) относящийся к кому-либо с почтением или демонстрирующий почтение, уважение, 2) значительный (о расстоянии или размере, объёме).
Примеры употребления: почтительный молодой человек, почтительный вид, почтительные манеры, почтительное выражение лица, почтительный взгляд; на почтительном расстоянии.
Праздничный – праздный
ПРАЗДНИЧНЫЙ. 1. только полн. ф. Относящийся к празднику, нарядный, красивый. Синоним: парадный. Антонимы: будничный, повседневный. 2. Торжественно-радостный, счастливый, весёлый. Праздничн|ый: 1) ∼ый день; ∼ая дата; ∼ый концерт, наряд, стол; 2) ∼ый вид; ∼ое настроение; ∼ая встреча; ∼ые лица. ПРАЗДНЫЙ. 1. Ничем не занятый, без дела, без полезных занятий. 2. перен. Бесцельный, пустой, порождённый бездельем, праздностью. Синоним: досужий (разг.). Антоним: занятой. ´ Праздн|ый: 1) ∼ый человек, ум; ∼ая должность, жизнь; ∼ое существование, время; 2) ∼ое любопытство; 131∼ая болтовня; ∼ый разговор; ∼ые мысли. 

Практический – практичный
ПРАКТИЧЕСКИЙ. 1. Относящийся к области практики. 2. Нужный для практики; прививающий умение, навыки. 3. Относящийся к области реальных потребностей. Практическ|ий: 1) ∼ая деятельность, работа; ∼ие занятия; ∼ая медицина, психология; 2) ∼ое руковод- ство; ∼ая подготовка; ∼ое пособие; ∼ие выводы, знания; ∼ий курс [науки]; 3) ∼ий совет; ∼ая смекалка; ∼ое назначение; ∼ая помощь; ∼ое дело; ∼ая жизнь. 

ПРАКТИЧНЫЙ. 1) Опытный, хорошо разбирающийся в жизненных делах. Антоним: непрактичный. 2. Удобный, пригодный в деле, выгодный, экономный. Антоним: непрактичный. Практичн|ый: 1) ∼ый человек, мужчина, торговец, хозяйственник; ∼ая хозяйка; ∼ый характер, ум; 2) ∼ый материал, костюм; ∼ая обувь; ∼ый цвет, метод, способ добычи. 

Предоставить – представить
Составляют гнездо пар с паронимами предоставивший//представивший, предоставленный//представ- ленный, предоставив//представив, предоставление//представление. 

ПРЕДОСТАВИТЬ. 1. Отдать кого-что-либо в распоряжение, пользование кому-чему-либо. 2. Дать возможность кому-либо сказать, сделать что-либо, чем-либо распорядиться. Предоставить: 1) ∼ кредит, заём, концессию, помощь, место, участок, помещение, удобства, должность; ∼ себя воле волн, течению; 2) ∼ возможность, выбор, права, независимость, слово. 4 Предоставить самому (самим) себе (а. дать возможность поступать по своему усмотрению, самостоя- тельно; б. оставить без присмотра, перестать заботиться о ком-либо).

 ПРЕДСТАВИТЬ. 1. Предъявить, сообщить что-либо кому-либо. 2. Познакомить с кем-либо, дать возможность ознакомиться с чем-либо. 3. Признав достойным чего-либо, ходатайствовать о чём-либо (о награде, повышении по службе и т. п.). 4. Воспроизвести в мыслях, вообразить кого-что-либо (обычно со словом «себе»). 5. Изобразить, показать кого-что-либо. Представить: 1) ∼ документы, отчёт, заключение, факты, доказательства, список, справку, рукопись; 2) ∼ гостя, нового сотрудника, дебютанта, научный труд, характеристику; 3) ∼ к награде, к званию, на соискание премии; 4) ∼ мысленно; ∼ интересную картину; ∼ пейзаж; ∼ сложность задачи; 5) ∼ сцену из спектакля; ∼ чью-либо походку; ∼ кого-либо шутником, героем; ∼ что-либо пустяком; ∼ что-либо или кого-либо в смешном виде. 
Представительный – представительский
ПРЕДСТАВИТЕЛЬНЫЙ. 1. только полн. ф. Выборный, основанный на представительстве. 2. Вполне отражающий чьи-либо интересы, авторитетный. 3. Внушающий почтение, важный (разг.). Синони- мы: внушительный (разг.), видный (разг.), импозантный. Антонимы: невзрачный, непрезентабельный. Представительн|ый: 1) ∼ое собрание, правление; ∼ая система; 2) ∼ое жюри; ∼ая комиссия; 3) ∼ый муж- чина, вид; ∼ая наружность, фигура. 

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСКИЙ (спец.). Относящийся к представительству или представителю. Представительск|ий: ∼ий фонд; ∼ие деньги; ∼ий рабочий; ∼ие постройки, правила. 

Представление –предоставление
Составляют гнездо пар с паронимами предоставить//представить, предоставивший//представивший, предоставленный//представленный, предоставив//представив.

 ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ. Передача чего-либо в полное распоряжение, в чью-либо пользу. Предоставление: ∼ кредита, займа, работы, отпуска, услуг, свободы действий, помещения, возможностей. 

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ. 1. Знакомство. 2. Доставка чего-либо куда-либо, предъявление. 3. Письменное заявление с предложением о чём-либо (офиц.). 4. Сценическое зрелище, спектакль. 5. Воспроизведение в сознании ранее пережитых восприятий (спец.). 6. Знание, понимание кого-чего-либо, основанное на опы- те. Представление: 1) официальное, неофициальное ∼; ∼ лица, особы, нового учителя; 2) ∼ документов, ру- кописи, статьи, сообщения, жалобы; 3) ∼ о новых штатах; ∼ о переводе на новую должность; ∼ к награде; 4) театральное, цирковое ∼; ∼ пьесы; давать ∼; прийти на ∼; 5) зрительные, слуховые представления; 6) иметь, давать ∼ о ком-либо; иметь смутное ∼ о чём-либо; сохранить неясное ∼ о чём-либо; давать полное ∼ о чём-либо. —

Признанный – признательный
Признательный — испытывающий или выражающий признательность, благодарность.
Примеры употребления: быть признательным, признательные слова, признательное отношение.
Признанный — 1) тот, кого признали (причастие от гла. признать), 2) оцененный по достоинству, известный.
Примеры употребления: признанный авторитет, признанный талант; признанный художник, актёр, режиссёр, общественный деятель, учёный.
Принизить –унизить
Принизить — 1) поставить у унизительное положение, унизить, 2) умалить значение, недооценить.
Примеры употребления: принизить в собственных глазах, принизить значение, принизить роль.
Унизить — задеть, оскорбить.
Примеры употребления: унизить перед всеми; унизить отношением, словами, пощёчиной, криком.
Проблематичный – проблемный
Проблематичный — предположительный, недосказанный, маловероятный, сомнительный.
Примеры употребления: Возможность становилась проблематичной. Уходящий год был проблематичным. Проблематичный вопрос, проблематичный характер.
Проблемный — содержащий проблему или предназначенный для ее разрешения.
Примеры употребления: проблемная ситуация, проблемная статья, проблемная группа, проблемный подход, проблемный урок, проблемная лекция.
Производственный –производительный
Производительный — производящий, создающий, продуктивный.
Примеры употребления: производительный труд, производительные силы.  
Производственный — относящийся к производству или предназначенный для производства.
Примеры употребления: производственный процесс, производственные мощности, производственный отдел, производственные отношения, производственный брак, производственное совещание, производственная территория.
Пророчить – прочить
Пророчить — предсказывать, предвещать.
Примеры употребления: пророчить будущее; пророчить несчастье, неприятности; пророчить удачу, победу.
Прочить — предназначать, предрекать.
Примеры употребления: прочить в жёны, в мужья; прочить в начальники; прочить в невесты; прочить за себя, за брата.
Рыболов –рыбак
Рыбак — 1) тот, кто занимается рыболовецким промыслом, 2) любитель рыбной ловли (разг.)
Примеры употребления: рыбаки работали бригадой; бригада рыбаков; настоящий, хороший, старый рыбак; страстный рыбак и охотник, старик-рыбак.
Рыболов — 1) тот, кто ловит рыбу, 2) любитель рыбной ловли.
Примеры употребления: По берегам озерка сидели и стояли рыболовы. Страстный рыболов, рыболов-любитель, рыболов-спортсмен; настоящий, знающий, бывалый, заядлый рыболов.
Рыболовный –рыболовецкий
Рыболовный — относящийся к рыбной ловли или предназначенный для рыбной ловли.
Примеры употребления: рыболовный сезон, рыболовная снасть, рыболовный крючок, рыболовный колокольчик, рыболовный тральщик, рыболовный флот, рыболовный спорт, рыболовный магазин, рыболовный стаж, рыболовный промысел.
 Рыболовецкий — занимающийся рыбной ловлей как промыслом.
Примеры употребления: рыболовецкая артель, рыболовецкий траулер, рыболовецкий сейнер, рыболовецкий колхоз, рыболовецкий флот.
Словарный – словесный
Словарный — относящийся к словарю или работе по созданию словарей.
Примеры употребления: словарная статья, словарный состав языка, словарная работа.
Словесный —1)прилагательное от сущ. слово, 2) выражаемый словами, в словах.
Примеры употребления: словесная война, баталия; словесный материал, словесные сочетания.
Сопротивление – сопротивляемость
Сопротивление — 1) противодействие, 2) термин: сопротивление материалов
Примеры употребления: сопротивление властям, сопротивление воле родителей, электрическое сопротивление, сопротивление сжатию, сопротивление материалов; сопротивление воздуха.
Сопротивляемость — способность сопротивляться.
Примеры употребления: сопротивляемость болезням, инфекциям, стрессу; сопротивляемость организма; сопротивляемость горных пород выветриванию.
Сравнимый – сравнительный
Сравнимый — причастие от глагола сравнить; тот, который может сравниваться с чем-либо.
Примеры употребления: сравнимые величины, ни с чем не сравнимый.
Сравнительный — 1) основанный на сравнении, 2) относительный, 3) лингвистический термин: сравнительная степень, сравнительное прилагательное, сравнительное наречие.
Примеры употребления: сравнительный метод исследования, сравнительное языкознание; сравнительная тишина, сравнительный достаток; сравнительное прилагательное, сравнительная степень. 
Старинный – старый
Старинный — 1) созданный в старину, 2) давний, старый
Примеры употребления: старинный ковёр, старинная монета, старинное украшение, старинные книги; старинное знакомство, старинный друг.
Старый —1) проживший много лет, 2) давний, старый, 3) давно находящийся в употреблении, 4) (о времени) минувшее, 5) бывший ранее.
Примеры употребления: старый дед, старая женщина; старая обида, старая рана, старая боль, старая традиция; старое платье, старая обувь, старый дом; старое время, старое житьё; старый адрес, телефон, старые данные.
Стеклянный – стекольный
СТЕКЛЯННЫЙ. 1. Состоящий или сделанный из стекла; застеклённый. 2. перен. Такой, как у стекла. 3. перен. О глазах: невыразительный, безжизненный. Стеклянн|ый: 1) ∼ая масса, вата, колба; ∼ый стакан; ∼ая ваза, тара, посуда; ∼ое изделие; ∼ая веранда, дверь; 2) ∼ый блеск, звон; ∼ые крылышки стрекоз; 3) ∼ый взгляд, взор; ∼ые глаза. 
СТЕКОЛЬНЫЙ. Относящийся к изготовлению стекла и изделий из него. Стекольн|ый: ∼ая промышленность; ∼ое производство, сырьё; ∼ый завод; ∼ая мастерская, лаборатория; 156∼ый мастер; ∼ые пески; ∼ая замазка; ∼ый товар; ∼ые изделия. 
Сытный – сытый
Составляют гнездо пар с паронимами сытно//сыто, сытность//сытость. 

СЫТНЫЙ. 1. Питательный, хорошо насыщающий, калорийный. Антонимы: несытный, некалорийный. 2. перен. Доходный, прибыльный (разг.). Сытн|ый: 1) ∼ый завтрак, паёк; ∼ая еда, каша, зимовка скота; 2) ∼ая должность, служба, жизнь. 

СЫТЫЙ. 1. Вполне утоливший свой голод (в прямом и переносном смысле). Синоним: неголодный. Антоним: голодный. 2. перен. Выражающий удовлетворённость, пресыщенность. 3. перен. Не знающий нужды, живущий в достатке (обычно в противопоставлении бедности, нужде). 4. Отъевшийся, откормлен- ный. Сыт|ый: 1) ∼ый человек; ∼ая собака; 2) ∼ая улыбка; ∼ый смех; ∼ое урчание пса; 3) ∼ая жизнь; ∼ое мещанство; 4) ∼ый скот; ∼ая птица.

Удачливый – удачный
Составляют гнездо пар с паронимами удачливо//удачно, удачливость//удачность. 

УДАЧЛИВЫЙ. только с одуш. сущ. Такой, которому всё удаётся, у которого всегда удача. Синонимы: счастливый, везучий (прост.). Антонимы: неудачливый, несчастливый, невезучий (разг.). Удачлив|ый: ∼ый человек, делец, охотник, добытчик; ∼ое существо. 

УДАЧНЫЙ. только с неодуш. сущ. 1. Завершившийся удачей, удавшийся. Синонимы: успешный, благополучный. Антонимы: безуспешный, неблагополучный. 2. Хороший. Удачн|ый: 1) ∼ый поход; ∼ое сражение, открытие; ∼ый случай, исход; 2) ∼ый день; ∼ая покупка, книга, иллюстрация; ∼ый выбор, подбор, вопрос, ответ; ∼ое слово; ∼ый предлог; ∼ая манера; ∼ый жест. 

Упоминание –напоминание
Упоминание — слова, касающиеся кого-то, сказанные не специально, а вскользь.
Примеры употребления: упоминание об актёре, упоминание кстати, уместное упоминание, упоминания в прессе.
Напоминание — слова, с целью напомнить.
Примеры употребления: важное напоминания, напоминание о договоренности, напоминание об уговоре, напоминание о себе, напоминание о дне рождения, напоминание в компьютере.
Устареть –состариться –постареть
Устареть —  1) стать старым, 2) выйти из употребления, из моды, из обихода.
Примеры употребления: мои взгляды устарели, пора их менять; классика не может устареть; методы исследования устарели; оборудование устарело. 
Постареть —  стать старше или старее.
Примеры употребления: отец, дед, брат, сват постарел, мать постарела, кошка постарела.
Состариться — 1) стать старше, постареть, 2) перестать быть актуальным.
Примеры употребления: мать состарилась (стала старой); книга состарилась; художественный приёмы состарились.
Царский – царственный – царствующий
ЦАРСКИЙ. 1. Относящийся к царю, принадлежащий ему. 2. Относящийся к политическому режиму монархии во главе с царём. 3. перен. Роскошный, богатый. Царск|ий: 1) ∼ий дворец, трон; ∼ие покои; ∼ий экипаж, сын; ∼ая невеста; ∼ий указ; ∼ая воля, охрана; 2) ∼ая власть; ∼ий престол; ∼ое самодержавие; ∼ий режим; ∼ое правительство; ∼ие министры; ∼ий манифест; ∼ая армия; 3) ∼ий ужин, подарок; ∼ое убранство; ∼ий наряд; ∼ая роскошь. 

ЦАРСТВЕННЫЙ. Отличающийся величественностью, значительностью по размаху. Синонимы: вели- чественный, величавый, горделивый. Царственн|ый: ∼ая особа; ∼ый вид; ∼ая походка, осанка, фигура; ∼ый жест; ∼ая река; ∼ый конь
Целостный – целый – цельный
Целостный — представляющий целостность, единство.
Примеры употребления: целостный смысл, целостная система, целостное исследование.
Целый — 1) полный, 2) важный, настоящий, 3) обладающий единством, 4) невредимый.
Примеры употребления: целый кусок; целый день, год; целая драма, целая трагедия; целое лучше видится на расстоянии; целая чашка; целый и невредимый.
Цельный — не составной, сделанный из единого куска.
Примеры употребления: из цельного куска мрамора, цельное впечатление, цельный характер. 
Центральный – централизованный – центристский
Центральный — 1) находящийся в центре, 2) главный, основной, важный.
Примеры употребления: центральная точка, центральная площадь, центральный район; центральный комитет, центральный телеграф, центральный вопрос, центральная роль.
Централизованный — сосредоточенный в центре,  исходящий из центра.
Примеры употребления: централизованная власть, централизованное снабжение, централизованное распределение.
Центристский —  занимающий центристское положение ( мировоззрение между революционным и эволюционным).
Примеры употребления: центристская идеология, политика, центристские убеждения, центристские партии.
Эффективный – эффектный
Эффективный — действенный, приводящий к нужным результатам. 
Примеры употребления: эффективный метод, способ; эффективное решение; эффективные приёмы, методики.  
Эффектный — производящий впечатление.
Примеры употребления: эффектная женщина, эффектные костюмы, эффектная картина, эффектный жест, эффектная поза, эффектное выступление
Эффектность –эффективность
Эффектность — существительное от прилагательного эффектный, свойство производить впечатление.
Примеры употребления: стремиться к эффектности, эффектность поведения, внешняя эффектность.
Эффективность — результативность, действенность.
Примеры употребления: причины недостаточной эффективности, эффективность воздействия, эффективность внедрения открытия,  эффективность освоения средств.
Языковой –языковый –язычный

Языковой — относящийся к языку.
Примеры употребления: языковые способности, языковой чутьё, языковой вуз, языковая специальность, языковые явления.
Языковый — приготовленный из языка.
Примеры употребления: языко´вая колбаса, языко´вые консервы, языко´вое заливное.
Язычный — 1) прилагательное от существительного язык (орган речи), 2) часть сложных слов
Примеры употребления: язычные согласные, язычный нерв; многоязычный, двуязычный словарь,  русскоязычный сайт.
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